

# RELATÓRIO DE CONTROLES INTERNOS **CONSELHO FISCAL**



Seu futuro mais presente.

2° SEMESTRE DE 2021

#### Sumário

1. INTRODUÇÃO	_ 3
2. GOVERNANÇA CORPORATIVA E CONTROLES INTERNOS	_ '
2.1 GOVERNANÇA CORPORATIVA	
2.2 AGENTES ESTATUTÁRIOS DE GOVERNANÇA	٠,
2.3 ORGANOGRAMA	_
2.4 INSTÂNCIAS DE APOIO À GOVERNANÇA	_ !
2.5 CONFORMIDADE LEGAL (COMPLIANCE).	_ (
2.6 CERTIFICAÇÃO, HABILITAÇÃO E QUALIFICAÇÃO DE DIRIGENTES	_ (
2.7 PROCESSO DE REESTRUTURAÇÃO DO PLANO DE BENEFÍCIOS	_ ;
2.8 AVALIAÇÃO DE RISCOS E CONTROLES INTERNOS	_
2.8.1 MONITORAMENTO DAS OBRIGAÇÕES LEGAIS E DOS PLANOS DE AÇÃO DO 8º CICLO DE AUTOAVALIAÇÃO RISCOS.	D _ !
2.9 ACOMPANHAMENTO DO RELATÓRIOS DE FISCALIZAÇÃO PREVIC, AUDITORIA DA PATROCINADORA E TCE/RS	1
2.10 ACOMPANHAMENTO DO RELATÓRIO DE CONTROLES INTERNOS	1
3 GESTÃO DOS ATIVOS DO PLANO DE BENEFÍCIO BD 001 E PLANO DE GESTÃO ADMINISTRATIVA	1
3.1 RECURSOS GARANTIDORES DO PLANO DE BENEFÍCIO BD001 E PGA	1
3.1.1 ENQUADRAMENTO DOS RECURSOS GARANTIDORES	
3.1.2 RENTABILIDADE DOS INVESTIMENTOS NO SEMESTRE E ACUMULADO NO ANO.	
3.1.3 IMÓVEIS	
3.1.4 EVOLUÇÃO DO PATRIMÔNIO SOCIAL	
4. GESTÃO DO PASSIVO DO PLANO DE BENEFÍCIOS BD 001	
4.1 EVOLUÇÃO DO NÚMERO DE PARTICIPANTES NO PLANO DE BENEFÍCIOS	
4.2 ACOMPANHAMENTO DAS PREMISSAS E HIPÓTESES ATUARIAIS 2021	
4.3 ESTUDO DE ADERÊNCIAS DE PREMISSAS E TAXA DE JUROS	
4.4 RELATÓRIO DE AVALIAÇÃO ATUARIAL	
4.5 EVOLUÇÃO DAS PROVISÕES MATEMÁTICAS	3
4.6 VERIFICAÇÃO DOS RESULTADOS DO PLANO EM RELAÇÃO À REGRA DE SOLVÊNCIA	3
4.7 DEMONSTRAÇÃO ATUARIAL	
5 EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA	
5.1 ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA – BD001	
5.1.1 RECEITAS	4
5.1.2 DESPESAS	
5.2 FONTES DE CUSTEIO DO PGA	
5.3 CONTROLE DAS FONTES DE CUSTEIO UTILIZADAS ATRAVÉS DA CONTABILIDADE	4
5.4 INDICADORES DE DESEMPENHO FUNCORSAN	
5.5 FUNDO ADMINISTRATIVO – PGA	
6. CONTROLES TRIBUTÁRIOS E OBRIGAÇÕES ACESSÓRIAS	
6.1 CERTIDÕES NEGATIVAS DE DÉBITOS	
7. ACOMPANHAMENTO PROCESSUAL	
8 AUDITORES INDEPENDENTES	
8.1 RELATÓRIO CIRCUNSTANCIADO DE AUDITORIA – 3º E 4º TRIMESTRES/2021	
6.1 INLEATONIO CINCUISTAINCIADO DE AUDITORIA - 5º E 4º TRIIVIESTRES/2021	٥.



#### 1. INTRODUÇÃO

Em cumprimento as suas atribuições estatutárias, o Conselho Fiscal apresenta o Relatório de Controles Internos da FUNCORSAN referente ao período do 2º semestre de 2021, elaborado em atendimento à Resolução CGPC nº 13/2004, no que dispõe o Artigo 19, abaixo transcrito:

"Art. 19. Sem prejuízo de atribuições definidas em normas específicas, o conselho fiscal emitirá relatórios de controles internos, pelo menos semestralmente, que contemplem, no mínimo: I - as conclusões dos exames efetuados, inclusive sobre a aderência da gestão dos recursos garantidores dos planos de benefícios às normas em vigor e à política de investimentos, a aderência das premissas e hipóteses atuariais e a execução orçamentária; II - as recomendações a respeito de eventuais deficiências, com o estabelecimento de cronograma de saneamento das mesmas, quando for o caso; III - análise de manifestação dos responsáveis pelas correspondentes áreas, a respeito das deficiências encontradas em verificações anteriores, bem como análise das medidas efetivamente adotadas para saná-las. Parágrafo único. As conclusões, recomendações, análises e manifestações referidas nos incisos I, II e III do caput deste artigo: I - devem ser levadas em tempo hábil ao conhecimento do conselho deliberativo da EFPC, a quem caberá decidir sobre as providências que eventualmente devam ser adotadas; II - devem permanecer na EFPC, à disposição da Secretaria de Previdência Complementar, pelo prazo mínimo de cinco anos."

Através do presente relatório, este Conselho apresenta suas considerações acerca das análises efetuadas em relação às documentações e informações encaminhadas pela Entidade na posição de corte do 2º semestre de 2021, e também por meio dos pareceres e relatórios oriundos das empresas de Assessoria e Consultoria, quais sejam: Taticca Auditores Independentes, Salami Consultoria de Investimentos e Mirador Assessoria Atuarial. Neste 2º semestre de 2021, o Colegiado reuniu-se 06 vezes em caráter ordinário e 02 vezes em extraordinário.

#### Reuniões do Conselho Fiscal - 2º sem/2021

- Ata 500/2021 de 22.07.2021 Reunião Ordinária.
- Ata 501/2021 de 19.08.2021 Reunião Ordinária.
- Ata 502/2021 de 23.09.2021 Reunião Ordinária.
- Ata 503/2021 de 19.10.2021 Reunião Ordinária.
- Ata 504/2021 de 18.11.2021 Reunião Ordinária.
- Ata 505/2021 de 26.11.2021 Reunião Extraordinária.
- Ata 506/2021 de 10.12.2021 Reunião Extraordinária.
- Ata 507/2021 de 16.12.2021 Reunião Ordinária.



#### 2. GOVERNANÇA CORPORATIVA E CONTROLES INTERNOS

#### 2.1 GOVERNANÇA CORPORATIVA

A Funcorsan exerce a Governança Corporativa por meio de práticas, princípios e regras disseminadas junto as suas instâncias gestoras, as quais, aliadas ao planejamento estratégico (como ferramenta complementar ao processo de gestão), constituem o conjunto de ações voltadas ao atingimento dos seus objetivos enquanto EFPC.

#### 2.2 AGENTES ESTATUTÁRIOS DE GOVERNANÇA

Os Órgãos Estatutários da Funcorsan, compostos pela Diretoria Executiva, Conselho Fiscal e Conselho Deliberativo, são os principais agentes de governança da entidade. Assim sendo, atuam de acordo com a legislação específica e com a normatização estabelecida nos regimentos internos e no Estatuto Funcorsan, os quais regulam as suas atribuições, competências, remuneração e composição.

#### CONSELHO DELIBERATIVO - Composição em dezembro de 2021.

Membro	Eleitos/Indicados	Colegiado	Cargo	Início Mandato	Términio Mandato
Ronaldo Souza da Silva	Indicado	Deliberativo	Presidente	03/06/2019	31/05/2023
Marcelo Santos da Rocha	Indicado	Deliberativo	Conselheiro Titular	03/06/2019	31/05/2023
Milton Inacio Cordeiro	Indicado	Deliberativo	Conselheiro Titular	03/06/2019	31/05/2023
Lisakete Bubenick	Indicado	Deliberativo	Conselheiro 1º Suplente	08/12/2020	31/02/2023
Ivan Edienio de Andrade	Indicado	Deliberativo	Conselheiro 2º Suplente	03/06/2019	31/05/2023
Thiago de Hermann Prestes	Indicado	Deliberativo	Conselheiro 3º Suplente	03/06/2019	31/05/2023

Membro	Eleitos/Indicados	Colegiado	Cargo	Início Mandato	Términio Mandato
Sady Xavier da Cruz	Eleito	Deliberativo	Conselheiro Titular	15/03/2021	09/03/2025
Arilson Wunsch	Eleito	Deliberativo	Conselheiro Titular	15/03/2021	09/03/2025
Eduardo Barbosa Carvalho	Eleito	Deliberativo	Conselheiro Titular	15/03/2021	09/03/2025
Luiz Henrique Feijó Machado	Eleito	Deliberativo	Conselheira 1º Suplente	15/03/2021	09/03/2025
Tiago Moraes Dellanhese	Eleito	Deliberativo	Conselheiro 2º Suplente	15/03/2021	09/03/2025
Alberto Domingos Pagliarini	Eleito	Deliberativo	Conselheiro 3º Suplente	15/03/2021	09/03/2025

#### CONSELHO FISCAL - Composição em dezembro de 2021.

Membro	Eleitos/Indicados	Colegiado	Cargo	Início Mandato	Términio Mandato
Delso Francisco Zwirtes	Eleito	Fiscal	Presidente	15/03/2021	09/03/2025
Cleverson Vinicius Giordani	Eleito	Fiscal	Conselheiro Titular	15/03/2021	09/03/2025
Neori Orestes Pavan	Eleito	Fiscal	Conselheiro 1º Suplente	15/03/2021	09/03/2025
Sandro Reolon Zanella	Eleito	Fiscal	Conselheiro 2º Suplente	15/03/2021	09/03/2025



Membro	Eleitos/Indicados	Colegiado	Cargo	Início Mandato	Términio Mandato
Tiago Simon de Souza	Indicado	Fiscal	Conselheiro Titular	03/06/2019	31/05/2023
Marcelo da Rosa	Indicado	Fiscal	Conselheiro Titular	03/06/2019	31/05/2023
Fabio Buzatto Alberti	indicado	Fiscal	Conselheiro 1º Suplente	03/06/2019	31/05/2023
Sulivan Pedro Dejoss Bordinhão	Indicado	Fiscal	Conselheiro 2º Suplente	15/04/2021	31/05/2023

#### **DIRETORIA EXECUTIVA -** Composição em dezembro de 2021.

Membro	Eleitos/Indicados	Colegiado	Cargo	Início Mandato	Término Mandato
Homero José Batista	Indicado	Diretoria Executiva	Diretor Superintendente	03/06/2019	31/05/2023
Adimilson Luiz Stodulski	Indicado	Diretoria Executiva	Diretor Financeiro e Administrativo	03/06/2019	31/05/2023
Gilmar Antônio Arnt	Eleito	Diretoria Executiva	Diretor de Seguridade	13.03.2017	12.03.2021

#### 2.3 ORGANOGRAMA



#### 2.4 INSTÂNCIAS DE APOIO À GOVERNANÇA

Consideram-se instâncias de apoio à governança da Funcorsan, o Comitê de Investimento, o Comitê de Previdência, as Assessorias (jurídica, atuarial e de investimento), as Auditorias Externas e o Grupo de Gestão da Entidade.

O Comitê de Investimentos e a Consultoria de Investimentos atuam como assessorias de caráter consultivo, proporcionando maior segurança, embasamento técnico e robustez à entidade nos processos de tomada de decisões relacionados aos investimentos. Observa-se a *expertise* da Salami Consultoria de Investimentos que subsidia informações e estudos para análise do Comitê e da Diretoria, visando otimizar a alocação dos ativos e de resultados para o plano.

O Comitê de Previdência tem por objetivo assessorar, em caráter consultivo, a Diretoria Executiva nas decisões relacionadas à gestão dos planos previdenciários administrados pela Funcorsan, e de suas



disposições regulamentares, em consonância com as melhores práticas de mercado, e com a legislação específica de Previdência Complementar, visando preservar a solvência e perenidade dos planos geridos.

As manifestações destas instâncias são regularmente analisadas pelo Conselho Fiscal através de suas atas, bem como da avaliação dos relatórios gerenciais da Entidade e da participação da Consultoria supracitada nas reuniões ordinárias do Colegiado.

#### 2.5 CONFORMIDADE LEGAL (COMPLIANCE).

A Funcorsan realiza o monitoramento acerca da conformidade à legislação, emitindo relatórios que são encaminhados regularmente aos órgãos estatutários para conhecimento. Também é realizado o acompanhamento das obrigações legais, controle de riscos e dos planos de ação, bem como o controle de atendimento aos relatórios de fiscalização e de auditoria de órgãos externos (TCE, PREVIC, etc.) e da Patrocinadora.

#### 2.6 CERTIFICAÇÃO, HABILITAÇÃO E QUALIFICAÇÃO DE DIRIGENTES

Em atendimento às legislações vigentes e ao disposto no Art. 8º da Resolução CNPC nº 39/2021, este Conselho Fiscal realiza o monitoramento periódico dos processos de certificação, habilitação e qualificação dos membros dos órgãos estatutários da Funcorsan.

E com base nas informações prestadas pelo Diretor Superintendente e pela Secretaria da Funcorsan, apresenta-se o quadro com o controle de certificação dos membros da entidade, conforme abaixo detalhado, <u>na data de 30 de dezembro de 2021</u>:

#### **Conselho Deliberativo**

Membros	Cargo	Eleito/Indicado	Validade da Certificação 🔻
Marcelo Santos da Rocha	Conselheiro Titular	Indicado	09/03/2022
Ronaldo Souza da Silva	Conselheiro Titular	Indicado	16/10/2022
Milton Inacio Cordeiro	Conselheiro Titular	Indicado	08/10/2022
Thiago de Hermann Prestes	Conselheiro Suplente	Indicado	22/05/2022
Ivan Ediênio de Andrade	Conselheiro Suplente	Indicado	14/12/2024
Lisakete Bubenick	Conselheiro Suplente	Indicado	30/11/2023



Membros <u> </u>	Cargo <u></u>	Eleito/Indicado 🔏	Validade da Certificação 🔽
Sady Xavier da Cruz	Conselheiro Titular	Eleito	07/04/2022
Arilson Wunsch	Conselheiro Titular	Eleito	17/01/2024
Eduardo Barbosa Carvalho	Conselheiro Titular	Eleito	07/02/2024
Alberto Domingos Pagliarini	Conselheiro Suplente	Eleito	19/07/2023
Luiz Henrique Feijó Machado	Conselheiro Suplente	Eleito	
Tiago Moraes Dellanhese	Conselheiro Suplente	Eleito	

#### **Conselho Fiscal**

Membros	Cargo	Eleito/Indicado	Validade da Certificação
Delso Francisco Zwirtes	Conselheiro Titular	Eleito	16/10/2022
Cleverson Vinicius Giordani	Conselheiro Titular Eleito		18/02/2025
Sandro Roleon Zanella	Conselheiro Suplente	Eleito	
Neori Orestes Pavan	Conselheiro Suplente	Eleito	

Membros <u> </u>	Cargo	Eleito/Indicado 📭	Validade da Certificação 🔻
Tiago Simon de Souza	Conselheiro Titular	Indicado	06/05/2022
Marcelo da Rosa	Conselheiro Titular	Indicado	07/02/2022
Fabio Buzatto Alberti	Conselheiro Suplente	Indicado	07/05/2023
Sulivan Pedro Dejoss Bordinhão	Conselheiro Suplente	Indicado	17/01/2024

### **Diretoria Executiva**

Membros	Cargo	Eleito/Indicado	Validade da certificação
Homero José Batista	DSU	Indicado	13/03/2023
Adimilson Luiz Stodulski	DFA/AETQ	Indicado	12/02/2023
Gilmar Antônio Arnt	DSE/ARPB	Eleito	11/08/2023

### Comitê de Investimentos

Membros Comitê de Investimentos	Cargo	Validade da certificação
Adimilson Luiz Stodulski	Coordenador	12/02/2023
Adriana Yamasaki	Representante da Patrocinadora	13/07/2024
Rafael Pinto da Cunha	Representante dos Participantes Ativos	
Humberto Cabrera Pinheiro	Representante dos Participantes Assistidos	31/08/2024
Luciano Urh	Gerente de Investimentos	20/10/2024



#### Comitê de Previdência

Membros Comitê de Previdência	Cargo	Validade da certificação
Gilmar Antônio Arnt	coodenador	11/08/2023
Darnei Germany	Gerente de Seguridade da Funcorsan	-
Simone Boakowicz	Gerente Atuarial da Funcorsan	-
Arthur Martin	Representante da Patrocinadora Corsan	*
Alexandre Susin	Representante dos Participantes Assistidos	*
Marra Rúbia Parmeggiani	Representante dos Participantes Ativos	17/09/2023

<sup>\*</sup> OBS: Conforme Regimento Interno do Comitê – Artigo 6º - Parágrafo Único – Os membros indicados do Comitê terão o prazo de um ano, a contar da data da posse, para obterem a certificação.

Conforme legislação vigente, os membros eleitos em março de 2021, tem um ano a contar da data de posse, para obter a certificação. O Representante dos Participantes Ativos do Comitê de Investimentos, tem até o dia 26.10.2022 para obter a certificação e os membros indicados ao Comitê de Previdência, tem até o dia 25.07.2022 para obter a certificação.

<u>Manifestação do Conselho Fiscal:</u> Após análise das informações acima referidas, atestamos que os processos de certificação e habilitação dos membros da Funcorsan estão em conformidade à legislação.

#### 2.7 PROCESSO DE REESTRUTURAÇÃO DO PLANO DE BENEFÍCIOS

Conforme registrado em nosso último relatório, em que pese o relatório de Fiscalização nº 33/2019/ERRS/PREVIC, ter sido encerrado pela Previc, este Conselho permanece no acompanhamento do Processo de Reestruturação do Plano de Benefícios Administrado pela Funcorsan. Registra-se que até a conclusão deste Relatório, a Funcorsan não recebeu novas orientações por parte da Patrocinadora Corsan, para andamento do processo.

Manifestação do Diretor Superintendente: O projeto com o Processo de Reestruturação do Plano de Benefícios Administrado pela Funcorsan encontra-se com a Patrocinadora Corsan, aguardando que ela tome as decisões de qual o caminho que a Fundação deve trilhar. A informação repassada pela Corsan é que a Consultoria Mirador Atuarial desenvolveu os estudos referenciais atuariais, bem como houve contratação de Assessoria Jurídica Torres Correa Oliveira Advocacia para analisar as propostas para que a

Gestão da Corsan tenha as bases técnicas para a tomada de decisão. Também, em reunião com a Diretoria

da Corsan, foi informado que a definição ocorrerá após a finalização do processo de privatização da

Companhia, previsto para ocorrer em julho/2022.

Manifestação do Conselho Fiscal: O Conselho Fiscal reforça sua preocupação, registrada no relatório

anterior, na demora da definição por parte da Patrocinadora quanto a reestruturação do Plano e as

suas consequências para o atual Plano de Benefícios BD001, para a gestão da Entidade e para os

Participantes do Plano.

2.8 AVALIAÇÃO DE RISCOS E CONTROLES INTERNOS

Em relação à Gestão de Riscos e Controles Internos, atinente ao segundo semestre de 2021, este Conselho

Fiscal recebeu e acompanhou periodicamente as manifestações emitidas pela GPRC, referentes ao

monitoramento do cumprimento das Obrigações Legais, dos planos de ação do 8º Ciclo de Autoavaliação

de Riscos e Certificação de Riscos, gerenciados através da ferramenta Unio.

2.8.1 MONITORAMENTO DAS OBRIGAÇÕES LEGAIS E DOS PLANOS DE AÇÃO DO 8º CICLO

DE AUTOAVALIAÇÃO DE RISCOS.

No segundo semestre de 2021, foram apresentados e analisados o resultado do monitoramento do

cumprimento das obrigações legais aplicáveis, análise das Legislações Aplicáveis e a autoavaliação de

riscos, gerenciados através da ferramenta Unio, dos meses de julho a dezembro/2021, conforme registros

das atas 502, 503, 504 e 507/2021, 508 e 509/2022 do Conselho Fiscal.

Em atenção as obrigações legais, destacamos Resolução CNPC № 32 de 04/12/2019, artigo 3º inciso VIII,

referente a disponibilização das informações, das companhias nas quais a Fundação detenha participação

relevante no capital social e naquelas que representam parcela significativa na composição total dos

recursos, por plano de benefícios administrados pela EFPC, a critério do Conselho Deliberativo. Sobre a

matéria, a Gerência de Investimentos informou que os Relatórios de Enquadramento elaborados pela

Consultoria de Investimentos e os controles internos da Funcorsan demostram que a participação nas

companhias investidas não é relevante no capital social, bem como na composição total de recursos,

sendo assim, não havendo a necessidade da publicação desta informação. Conforme ata 642/2020/CD

registrou-se: Decisão do Conselho Deliberativo: Após análise da matéria, e considerando as informações

\_\_\_\_\_

técnicas apresentadas pelo Gerente de Investimentos, dos esclarecimentos prestados pelo Diretor

Financeiro e Administrativo/AETQ, reafirmando que a Funcorsan não apresenta, conforme estudos

apresentados, participação relevante no capital social de companhias e nem parcela significativa na

composição total dos recursos, por plano de benefícios administrados pela EFPC, assim como a

manifestação da Diretoria Executiva, este Conselho aprova a dispensa de publicação das informações

referidas, em razão da conformidade aos termos estabelecidos no artigo 3º, inciso VIII da Resolução CNPC

 $N^{\circ}$  32 de 04/12/2019. Não obstante, este Conselho determina que lhe seja encaminhado, semestralmente,

o acompanhamento do percentual de participação das companhias que são investidas, para análise deste

Colegiado. Determina ainda, sempre que a participação for igual ou superior a 2,5% da companhia, que a

Diretoria da Funcorsan submeta tempestivamente para apreciação deste Conselho, a publicação no site

da Funcorsan. Durante este período a Diretoria Executiva encaminhou, semestralmente, o

acompanhamento do percentual de participação das companhias que são investidas, não apresentando

participação igual ou superior a 2,5%.

Na Categoria de Autoavaliação de Risco foram apresentadas a efetividade das atividades dos Planos de

Ação, que conforme registrado no Relatório posição de dezembro de 2021, a partir da análise das

obrigações legais do período, não havia pendências no cumprimento das OL pela Entidade. As pendências

apresentadas no sistema Unio, são processos internos de melhoria e acompanhamento de ações, para as

quais não há prazo legal estabelecido.

Destaca-se que, junto aos relatórios, a GPRC encaminha o acompanhamento das fases pendentes de

execução e manifestação da área responsável.

O 8º Ciclo de Autoavaliação de riscos, apresentava um total de 22 planos, dos quais 18 foram executados

em sua integralidade até o fim de novembro/2021.

A Certificação de Riscos era composta por 06 planos, dos quais 03 foram executados em sua integralidade

até novembro/21.

Conforme registros da ata 932/2021/Direx, a Diretoria Executiva determinou que as fases em atraso,

referentes ao 8º Ciclo de Avaliação de Riscos e à Certificação de Riscos, fossem canceladas no sistema

UNIO, e que os riscos que não foram mitigados nestas fases, fossem analisados no próximo ciclo de

avaliação de riscos. O 9º Ciclo de avaliação de risco está previsto para começar no ano de 2022.

Manifestação do Conselho Fiscal: Evidencia-se que a entidade manteve controle, acompanhamento e

monitoramento da Gestão de Riscos conforme previsto na legislação vigente. O Conselho Fiscal fica no

aguardo do relatório do novo ciclo de autoavaliação de riscos, bem como do acompanhamento e análise

dos riscos que não foram mitigados no 8º Ciclo.

2.9 ACOMPANHAMENTO DO RELATÓRIOS DE FISCALIZAÇÃO PREVIC, AUDITORIA DA

PATROCINADORA E TCE/RS

**AUDITORIA DA PATROCINADORA** 

Conforme registros da ata 507/2021/CF, em dezembro de 2021, o Conselho Fiscal recebeu o relatório de

Auditoria da Patrocinadora - Relatório de Auditoria Ordinária 036/2020 — Síntese dos trabalhos de

Auditoria Externa realizados na Funcorsan em 2020, pela empresa Russell Bedford Brasil Auditores

Independentes S/S.

A Auditoria Extrema não apresentou nenhum ponto de observação ou recomendação considerado

relevante.

<u>A AUDIT manifestou:</u> O presente Relatório se constitui em um compêndio dos serviços prestados no exercício

de 2020 em decorrência do Contrato TC nº 220/2017-DEGEC/SULIC, cujo objeto trata da realização de

Auditoria Contábil, Financeira e Atuarial no Plano de Benefícios administrado pela FUNCORSAN, em

consonância com o que determinam o artigo 25 da Lei Complementar 108/2001 e artigo 63 da Lei

Complementar 109/2001, e que tem como finalidade subsidiar a Administração em conceitos e técnicas que

lhe permitam o acompanhamento do Plano e a tomada de decisão. Do conjunto de relatórios elaborados

pela contratada e sucintamente apresentados neste documento, constata-se que a FUNCORSAN permanece

demonstrando uma consistente estrutura de governança e um sistema de controles internos que atende à

legislação do Conselho Nacional de Previdência Complementar - CNPC, da Superintendência Nacional de

Previdência Complementar - PREVIC e do Instituto Brasileiro de Atuária - IBA."



### TCE/RS - TOMADA DE CONTAS DE GESTÃO - 2020.

A Diretoria Executiva encaminhou ao Conselho Fiscal, através de sua ata 928/2021 o Memorando 24/2021/GPRC/Funcorsan - Processo TCE/RS - Tomada de Contas de Gestão – 2020 – Relatório geral e Parecer MPC, com o *status* do processo de Contas Ordinárias TCE – RS nº 13257-02.00/21-5, referente ao exercício de 2020. Informando que no dia 10/11/2021, o órgão apresentou a Instrução Técnica nº 177/2021, referente a análise da documentação das contas de gestão referente ao ano de 2020 apresentada por esta Entidade. De forma geral, a documentação estava de acordo, foi enviada no prazo devido e "as ações de acompanhamento registradas no expediente de auditoria não evidenciaram irregularidades passíveis de abordagem em processo de contas ordinárias". Diante do exposto, o processo foi encaminhado para emissão do parecer do Ministério Público de Contas (parecer MPC 14945/2021), o qual opinou pela regularidade das contas da Fundação e seus respectivos Administradores.

#### 2.10 ACOMPANHAMENTO DO RELATÓRIO DE CONTROLES INTERNOS

Referente ao Relatório de Controles Internos do 1º semestre/2021 do Conselho Fiscal, foi conhecido o posicionamento emitido pelo Grupo de Gestão, através do memorando 003/2022/GPRC/Funcorsan -Contrapontos do Relatório de Controles Internos do Conselho Fiscal – 1º sem/2021. Conforme registros da ata 942/2021 a Diretoria Executiva manifestou: Esta Diretoria Executiva registra conhecimento, acompanha as informações fornecidas pelas áreas técnicas e informa: i) 3.1.4 – IMÓVEIS - a Direx, em conjunto com a Gerência de Investimentos, realizará trabalho para definição de estratégias para acelerar o desinvestimento da carteira de imóveis; ii) 6.1 CERTIDÕES NEGATIVAS DE DÉBITOS - foram identificados IPTU's pendentes de pagamento, os quais, conforme análise da Diretoria e das áreas técnicas, foram pagos e/ou quitados, e os valores foram encaminhados à Gerência Jurídica da Funcorsan e estão judicializados para cobrança dos responsáveis. O Conselho Deliberativo, registros em sua ata 669/2022: Conforme acordado na última reunião, os Conselheiros Marcelo Santos da Rocha e Sady Xavier da Cruz, realizaram a análise do RCI do Conselho Fiscal, bem como dos contrapontos do Grupo de Gestão e registram que estão de acordo com as recomendações sugeridas pelo Conselho Fiscal e, que as mesmas estão contempladas nos contrapontos do Grupo de Gestão. Em atenção ao item 3.1.4 – IMÓVEIS, registrase que este Colegiado que fica no aguardo da conclusão dos estudos para análise e manifestação. Referente a recomendação do CF sobre o item 6.1 CERTIDÕES NEGATIVAS DE DÉBITOS, conforme registros, foram identificados IPTU´s pendentes de pagamento, os quais, conforme análise da Diretoria e das áreas



técnicas, foram pagos e/ou quitados, e os valores foram encaminhados à Gerência Jurídica da Funcorsan e estão judicializados para cobrança dos responsáveis.

<u>Manifestação do Conselho Fiscal:</u> Este Conselho registra que as recomendações foram atendidas pela Diretoria Executiva, mas permanecerão sendo acompanhadas neste relatório, principalmente no que tange ao plano de desinvestimento de imóveis.

# 3 GESTÃO DOS ATIVOS DO PLANO DE BENEFÍCIO BD 001 E PLANO DE GESTÃO ADMINISTRATIVA

#### Resolução MPS/CGPC nº 13, de 01.10.2004

#### Da manifestação do conselho fiscal

Art. 19. Sem prejuízo de atribuições definidas em normas específicas, o conselho fiscal emitirá relatórios de controles internos, pelo menos semestralmente, que contemplem, no mínimo: I - as conclusões dos exames efetuados, inclusive sobre a aderência da gestão dos recursos garantidores dos planos de benefícios às normas em vigor e à política de investimentos, a aderência das premissas e hipóteses atuariais e a execução orçamentária; II - as recomendações a respeito de eventuais deficiências, com o estabelecimento de cronograma de saneamento das mesmas, quando for o caso; III - análise de manifestação dos responsáveis pelas correspondentes áreas, a respeito das deficiências encontradas em verificações anteriores, bem como análise das medidas efetivamente adotadas para saná-las.

#### Gestão dos Recursos Garantidores

#### AETQ - Administrador Estatutário Tecnicamente Qualificado da Funcorsan

Adimilson Luiz Stodulski – Diretor Financeiro e Administrativo

#### Qualificação do Custodiante e Controladoria

O Itaú Unibanco S/A., instituição financeira devidamente credenciada pela Comissão de Valores Mobiliários, conforme Ato Declaratório CVM nº 1524 DE 23/10/1990, com sede na Cidade de São Paulo, Estado de São Paulo, na Praça Alfredo Egydio de Souza Aranha, 100, Torre Itausa, inscrita no CNPJ/MF nº 60.701.190/0001-04.

#### Consultoria de Investimentos - SALAMI Consultoria de Investimentos

Prestação de serviços de consultoria financeira e de investimentos e assessoramento técnico para os órgãos estatutários, com vista a dar suporte a tomada de decisões nas matérias relacionadas à gestão de investimentos dos recursos garantidores do Plano de Benefícios.



- Comitê de Investimentos Os membros do Comitê de Investimento se reuniram 13 vezes no 2º semestre 2021. São membros do Comitê:
  - Adimilson Luiz Stodulski Coordenador
  - Rafael Rocha Luzardo Gerente de Investimentos Funcorsan
  - o Adriana Yamasaki Representante de Patrocinadora
  - Sávio Fernando Scherer Representante dos Participantes Ativos
  - Humberto Cabrera Pinheiro Representante dos Participantes Assistidos

#### 3.1 RECURSOS GARANTIDORES DO PLANO DE BENEFÍCIO BD001 E PGA

De acordo com o disposto no art. 2° da Res. CMN nº 4661/18, os recursos dos planos administrados pela EFPC, denominados de recursos garantidores, são formados pelos "ativos disponíveis e de investimentos, deduzidos de suas correspondentes exigibilidades, não computados os valores referentes a dívidas contratadas com os patrocinadores".

#### **BD001**

Contas	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21
Disponível (1.01.00)	112.235,77	58.657,83	39.355,81	32.702,01	974.752,90	42.548,51
Investimentos (1.02.03)	2.022.471.659,58	2.006.449.544,93	1.992.931.786,07	1.953.076.393,55	1.977.339.533,75	1.983.148.248,19
Exigível Operacional dos Investimentos (2.01.03)	-819.812,64	-767.714,17	-1.231.571,00	-1.134.818,10	-746.887,08	-987.522,83
Exigível Contingencial dos Investimentos (2.02.03)	-63.311.889.58	-62.974.692.80	-64.830.165.81	-64.782.889.62	-64.578.786.92	-66.988.175.20
Contas a Receber a Pagar da Carteira	-36.644.32	-39.190.38	-36,220,38	-34.970.72	-41.171.26	-37.379.26
Recursos Garantidores	1.958.415.548.81	1.942.726.605.41	1.926.873.184.69	1.887.156.417.12	1.912.947.441.39	1.915.177.719.41

#### **PGA**

Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21
43.072,99	29.321,51	41.989,34	33.683,39	146.788,21	40.866,82
8.288.196,40	8.782.245,63	8.984.868,23	9.196.370,91	9.429.589,55	9.518.490,70
-1.435.87	-1.436.09	-1.438.36	-1,437,49	-1.439.43	-1.437,53
-	-	-	-	-	-
1 009 92	1 214 25	1 417 41	1 122 13	1 825 67	530,41
					R\$ 9.558.450.40
	43.072,99 8.288.196,40 -1.435,87 - 1.009,92	43.072,99 29.321,51 8.288.196,40 8.782,245,63 -1.435,87 -1.436,09  1.009,92 1.214,25	43.072,99 29.321,51 41.989,34 8.288.196,40 8.782.245,63 8.984.868,23 -1.435,87 -1.436,09 -1.438,36 1.009,92 1.214,25 1.417,41	43.072,99 29.321,51 41.989,34 33.683,39 8.288.196,40 8.782.245,63 8.984.868,23 9.196.370,91 -1.435,87 -1.436,09 -1.438,36 -1.437,49	43.072,99 29.321,51 41.989,34 33.683,39 146.788,21 8.288.196,40 8.782.245,63 8.984.868,23 9.196.370,91 9.429.589,55 -1.435,87 -1.436,09 -1.438,36 -1.437,49 -1.439,43

#### 3.1.1 ENQUADRAMENTO DOS RECURSOS GARANTIDORES

Em relação à verificação do enquadramento dos Recursos Garantidores, as definições da Resolução CMN nº 4.661/18, do CAPÍTULO V DOS INVESTIMENTOS E LIMITES DE ALOCAÇÃO: renda fixa (art. 21), renda variável (art. 22), investimentos estruturados (art. 23), imobiliário (art. 24) e operações com participantes (art. 25) e investimentos no exterior (art. 26), a Funcorsan apresenta-se enquadrada em



todas as alocações, conforme relatórios apresentados pela Consultoria de Investimentos. Dentre os limites de alocação apresentados no relatório da Consultoria, destacamos alguns:

#### Limites de Alocação por Segmento de Investimento (em relação aos recursos do plano) -BD001

Segmentos	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Renda Fixa	71,34%	71,40%	71,88%	72,16%	73,14%	73,07%	100%	95%
Renda Variável	10,92%	10,69%	9,95%	8,99%	8,32%	8,58%	70%	25%
Investimentos Estruturados	10,23%	10,35%	10,71%	11,05%	10,90%	10,95%	20%	16%
Investimentos no Exterior	1,83%	1.84%	1.78%	2.01%	1,90%	1.88%	10%	10%
Imobiliário	4.22%	4.25%	4.26%	4.35%	4,27%	4.20%	20%	6%
Operações com Participantes	1,49%	1,50%	1,42%	1,44%	1,40%	1,31%	15%	5%

#### Limites de Alocação por Segmento de Investimento (em relação aos recursos do plano) - PGA

Segmentos	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Renda Fixa	99,50%	99,68%	99,55%	99,65%	98,48%	99,59%	100%	100%
Renda Variável	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	70%	5%
Investimentos Estruturados	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%	5%
Investimentos no Exterior	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%
Imobiliário	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%	0%
Operações com Participantes	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	15%	0%

#### Limites de Alocações por Emissor (em relação aos recursos do plano) - BD

Emissor	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Secretaria do Tesouro Nacional	74,18%	74,21%	74,79%	75,11%	76,04%	75,99%	100%	95%
Maior alocação em instituição financeira bancária autorizada a funcionar pelo Bacen (RF / RF+RV) 1	0,27%	0,23%	0,22%	0,22%	0,17%	0,16%	20%	4%
Maior alocação em Cia. Aberta com registro na CVM ou Assemelhada (RF / RF+RV) <sup>2</sup>	0,50%	0,48%	0,47%	0,43%	0,32%	0,30%	10%	2%
Maior alocação em FIDC <sup>3</sup>	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%
Maior alocação em fundo de investimentos Multimercado classificado como Investimento Estruturado <sup>4</sup>	1,56%	1,58%	1,63%	1,69%	1,66%	1,64%	10%	3%
Maior alocação em fundo de investimentos classificado como Investimento Estruturado excetuando Multimercado <sup>5</sup>	0,24%	0,25%	0,25%	0,25%	0,25%	0,25%	10%	-
Maior alocação em fundo de Investimento classificado no Segmento de Investimentos no Exterior <sup>6</sup>	0,46%	0,47%	0,48%	0,53%	0,52%	0,53%	10%	3%
Maior alocação em fundos de Investimento que investem em títulos de emissão de Companhias Securitizadoras.	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%

Banco Inter S.A. Banco Inter S.A. Banco Inter S.A. Banco BTG Pactual S./Itaú Unibanco Holding S./ Banco Bradesco S.A. Banco Bradesco S.A.

 Natura & Co Holding S./ Na

### Limites de Alocações por Emissor (em relação aos recursos do plano) - PGA

Emissor	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Secretaria do Tesouro Nacional	99,49%	99,67%	99,54%	99,64%	98,47%	99,58%	100%	100%
Maior alocação em Instituição Financeira autorizada a funcionar pelo Bacen (RF / RF+RV)	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%	4%
Maior alocação em Cia. Aberta com registro na CVM ou Assemelhada (RF / RF+RV)	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	2%
Maior alocação em FIDC	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%
Maior alocação em fundo de investimentos Multimercado classificado como Investimento Estruturado	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	3%
Maior alocação em fundo de investimentos classificado como Investimento Estruturado excetuando Multimercado	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	-
Maior alocação em fundo de Investimento classificado no Segmento de Investimentos no Exterior	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	3%
Maior alocação em fundos de Investimento que investem em títulos de emissão de Companhias Securitizadoras.	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%

### Limites de Concentração por Emissor (em relação ao patrimônio do emissor) - BD

Participação	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Do capital total e do capital votante, incluindo os bônus de subscrição e os recibos de subscrição, de uma mesma sociedade por ações de capital aberto admitida ou não à negociação em bolsa de valores <sup>1</sup>	0,67%	0,09%	0,08%	0,07%	0,29%	0,29%	25%	5%
De mesma Instituição Financeira bancária, não bancária e de cooperativa de crédito autorizada a funcionar pelo BACEN <sup>2</sup>	0,06%	0,05%	0,03%	0,03%	0,02%	0,02%	25%	5%
Do PL em FIDC e FICFIDC	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	25%	5%
De ETF referenciado em Cesta de Ações <sup>3</sup>	0,85%	1,01%	0,96%	0,97%	1,03%	1,03%	25%	-
Do fundo Master (quando houver estrutura master- feeder) ou do Fundo de Investimento Multimercado classificado no segmento de Investimentos Estruturados <sup>4</sup>	6,26%	6,12%	6,12%	6,17%	6,17%	6,38%	25%	15%
De Fundo de Investimento classificado no segmento de Investimentos Estruturados excetuando Multimercados <sup>5</sup>	2,50%	2,50%	2,50%	2,50%	2,50%	2,50%	25%	-
Do PL de FII e FICFII	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	25%	-
Do PL de FII e FICFII constituído por imóveis da Fundação	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	100%	-
Do patrimônio separado constituído nas emissões de certificado de recebíveis com a adoção de regime fiduciário	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	25%	-
De cotas de fundos de índice do exterior admitidas à negociação em bolsa de valores do Brasil <sup>6</sup>	0,25%	0,23%	0,22%	0,22%	0,22%	0,24%	25%	-
Do PL de fundo brasileiro que tenha ativos classificados no segmento de Investimentos no Exterior <sup>7</sup>	2,38%	2,52%	2,53%	2,55%	2,57%	2,61%	25%	15%
Do PL de fundos de investimento constituídos no Brasil sob a forma de condomínio aberto com o sufixo "Investimento no Exterior" que invistam, no mínimo, 67% do seu PL em cotas de fundos constituídos no exterior	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	15%	15%
Do PL de fundos de investimento constituídos no Brasil sob a forma de condomínio aberto com o sufixo "Investimento no Exterior", nos termos da regulamentação estabelecida pela Comissão de Valores Mobiliários <sup>8</sup>	1,63%	1,73%	1,69%	1,28%	1,28%	1,32%	25%	15%
Do PL do emissor de debêntures emitidas por sociedade por ações de capital fechado	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	15%	-
Demais emissores	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	25%	-
Maior aplicação em uma mesma classe ou série de cotas de fundos de investimentos e demais títulos ou valores mobiliários de renda fixa	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	25%	-



# Limites de Concentração por Emissor (em relação ao patrimônio do emissor) - PGA

Emissor	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Legal	Limite Política
Secretaria do Tesouro Nacional	99,49%	99,67%	99,54%	99,64%	98,47%	99,58%	100%	100%
Maior alocação em Instituição Financeira autorizada a funcionar pelo Bacen (RF / RF+RV)	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%	4%
Maior alocação em Cia. Aberta com registro na CVM ou Assemelhada (RF / RF+RV)	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	2%
Maior alocação em FIDC	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%
Maior alocação em fundo de investimentos Multimercado classificado como Investimento Estruturado	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	3%
Maior alocação em fundo de investimentos classificado como Investimento Estruturado excetuando Multimercado	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	-
Maior alocação em fundo de Investimento classificado no Segmento de Investimentos no Exterior	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	3%
Maior alocação em fundos de Investimento que investem em títulos de emissão de Companhias Securitizadoras.	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	5%

# Limites para Operações com Derivativos – BD

Descrição	Jul/21	Limite Legal	Ago/21	Limite Legal	Set/21	Limite Legal	Out/21	Limite Legal	Nov/21	Limite Legal	Dez/21	Limite Legal
Depósito de Margem limitado a 15% da Alocação em títulos da divida pública mobiliária federal, ativos financeiros de emissão de instituição financeira e ações aceitos pela Clearing (em milhões de R\$)	R\$ 7,78	R\$ 242,75	R\$ 5,80	R\$ 237,13	R\$ 9,45	R\$ 233,16	R\$ 7,52	R\$ 225,37	R\$ 5,17	R\$ 228,09	R\$ 5,87	R\$ 230,01
Bahia AM Jaguarão FIM					R\$ 7,50	R\$ 9,92	R\$ 4,09	R\$ 8,82	R\$ 3,49	R\$ 9,18	R\$ 3,47	R\$ 9,27
Bahia AM Valuation FIA	R\$ 2,52	R\$ 4,94	R\$ 1,37	R\$ 4,91	R\$ 1,60	R\$ 4,42	R\$ 2,15	R\$ 3,40				
Bogari Value FIC FIA	R\$ 0,00	R\$ 3,70	R\$ 0,00	R\$ 3,43	R\$ 0,00	R\$ 2,88	R\$ 0,00	R\$ 2,50	R\$ 0,00	R\$ 2,45	R\$ 0,00	R\$ 2,39
BTG Absoluto FIC FIA	R\$ 0,00	R\$ 3,94	R\$ 0,00	R\$ 3,68	R\$ 0,00	R\$ 3,38	R\$ 0,00	R\$ 2,73	R\$ 0,00	R\$ 2,48	R\$ 0,00	R\$ 2,53
BV Soberano Renda Fixa	R\$ 0,00	R\$ 0,00	R\$ 0,000001	R\$ 0,00	R\$ 0,000001	R\$ 0,000182	R\$ 0,000001	R\$ 0,000280	R\$ 0,000001	R\$ 0,000285	R\$ 0,000001	R\$ 0,000276
Constellation Institucional FIC FIA	R\$ 0,00	R\$ 3,44	R\$ 0,00	R\$ 3,61	R\$ 0,00	R\$ 3,37	R\$ 0,00	R\$ 2,92	R\$ 0,00	R\$ 2,73	R\$ 0,00	R\$ 2,63
Itaú Caixa Ações FIA	R\$ 0,0001	R\$ 0,0051	R\$ 0,0001	R\$ 0,0048	R\$ 0,0001	R\$ 0,0046	R\$ 0,0001	R\$ 0,0039	R\$ 0,0001	R\$ 0,0038	R\$ 0,0001	R\$ 0,0036
Itaú Dunamis FIC FIA	R\$ 1,14	R\$ 2,44	R\$ 0,28	R\$ 2,26	R\$ 0,28	R\$ 2,25	R\$ 0,35	R\$ 1,85	R\$ 0,18	R\$ 1,88	R\$ 0,19	R\$ 2,10
Oceana Selection FIA	R\$ 0,00	R\$ 4,27	R\$ 0,00	R\$ 4,13	R\$ 0,00	R\$ 3,92	R\$ 0,00	R\$ 3,61	R\$ 0,00	R\$ 3,61	R\$ 0,00	R\$ 3,65
Oceana Valor FIC Ações	R\$ 0,00	R\$ 4,62	R\$ 0,00	R\$ 4,46	R\$ 0,00	R\$ 4,17	R\$ 0,00	R\$ 3,89	R\$ 0,00	R\$ 3,90	R\$ 0,00	R\$ 3,98
Quaraí FI Renda Fixa	R\$ 0,00	R\$ 196,10	R\$ 0,00	R\$ 192,09	R\$ 0,00	R\$ 180,59	R\$ 0,00	R\$ 179,21	R\$ 0,00	R\$ 182,09	R\$ 0,00	R\$ 155,98
Safra Piratini FIM	R\$ 4,13	R\$ 20,52	R\$ 4,15	R\$ 19,84	R\$ 0,07	R\$ 19,62	R\$ 0,94	R\$ 17,81	R\$ 1,50	R\$ 18,09	R\$ 2,22	R\$ 18,16
Sulamérica Selection FIC FIA									R\$ 0,00	R\$ 2,46	R\$ 0,00	R\$ 2,78
Limite total dos prêmios de opções pagos em relação à posição títulos da divida pública mobiliária federal, ativos financeiros de emissão de instituição financeira e ações da carteira de cada Plano ou fundo de investimento	0,05%	5,00%	0,04%	5,00%	0,03%	5,00%	0,13%	5,00%	0,10%	5,00%	0,07%	5,00%
Bahia AM Jaguarão FIM					0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Bahia AM Valuation FIA	0,02%	5,00%	0,04%	5,00%	0,09%	5,00%	0,09%	5,00%				
Bogari Value FIC FIA	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
BTG Absoluto FIC FIA	0,66%	5,00%	0,56%	5,00%	0,43%	5,00%	4,22%	5,00%	4,18%	5,00%	2,20%	5,00%
BV Soberano Renda Fixa	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Constellation Institucional FIC FIA	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Itaú Caixa Ações FIA	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Itaú Dunamis FIC FIA	1,30%	5,00%	1,25%	5,00%	0,89%	5,00%	1,49%	5,00%	0,57%	5,00%	1,34%	5,00%
Oceana Selection FIA	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Oceana Valor FIC Ações	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Quaraí FI Renda Fixa	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Safra Piratini FIM	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%	0,00%	5,00%
Sulamérica Selection FIC FIA									0,00%	5,00%	0,00%	5,00%

## Limites para Operações com Derivativos - PGA

Descrição	Jul/21	Limite Legal	Ago/21	Limite Legal	Set/21	Limite Legal	Out/21	Limite Legal	Nov/21	Limite Legal	Dez/21	Limite Legal
Depósito de Margem limitado a 15% da Alocação em títulos da divida pública mobiliária federal, ativos financeiros de emissão de instituição financeira e ações aceitos pela Clearing (em milhões de R\$)	R\$ 0,00	R\$ 1,24	R\$ 0,00	R\$ 1,29	R\$ 0,00	R\$ 1,34	R\$ 0,00	R\$ 1,37	R\$ 0,00	R\$ 1,41	R\$ 0,00	R\$ 1,42
Limite total dos prêmios de opções pagos em relação à posição títulos da divida pública mobiliária federal, ativos financeiros de emissão de instituição financeira e ações da carteira de cada Plano ou fundo de investimento	0,00%	5%	0,00%	5%	0,00%	5%	0,00%	5%	0,00%	5%	0,00%	5%



# Limites para Fundos de Investimentos (em relação aos recursos do plano e ao patrimônio do emissor) - BD

Participação	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Política
Maior alocação em fundo de investimento ou fundo de investimento em cotas de fundos de investimento em relação aos Recursos do Plano <sup>1</sup>	1,87%	1,78%	1,68%	1,52%	1,39%	1,43%	10%
Maior alocação em relação ao PL de cada fundo de investimento ou fundo de investimento em cotas de fundos de investimento em relação ao patrimônio do emissor <sup>2</sup>	7,84%	7,86%	8,83%	8,90%	9,22%	10,22%	20%
Maior alocação, por gestor, em fundo de investimentos em Renda Variável em relação aos Recursos do Plano <sup>3</sup>	3,13%	3,07%	2,90%	2,73%	2,70%	2,77%	10%

<sup>(1)</sup> Bahia AM Valuation FK Bahia AM Valuation FK Bahia AM Valuation FK Bahia AM Valuation FK Oceana Valor FIC FIA Oceana Valor FIC FIA

# Limites para Fundos de Investimentos (em relação aos recursos do plano e ao patrimônio do emissor) - PGA

Participação	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Limite Política	Dez/21	Limite Política
Maior alocação em fundo de investimento ou fundo de investimento em cotas de fundos de investimento em relação aos Recursos do Plano	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	0,00%	10%
Maior alocação em relação ao PL de cada fundo de investimento ou fundo de investimento em cotas de fundos de investimento em relação ao patrimônio do emissor	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%	0,00%	20%
Maior alocação, por gestor, em fundo de investimentos em Renda Variável em relação aos Recursos do Plano	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	10%	0,00%	10%

#### Limites Específicos da Política de Investimentos - BD

Descrição	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Política
Participação dos recursos dos fundos de investimentos alocados em títulos de valores mobiliários que façam parte do ISE (Índice Sustentabilidade Empresarial)	32,67%	34,48%	38,39%	38,43%	32,18%	31,69%	-
Maior Participação no PL de fundo que investem em títulos de emissão de Companhia Securitizadora	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	5%

#### Limites Específicos Política de Investimentos Votorantim Sinos-BD

Descrição	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Regulamento
Cotas de Fundo de Investimento em Ações e/ou Fundo de Investimento em Cotas de Fundos de Investimento em Ações inclusive administrados ou geridos pelo administrador, gestor e empresas a ele ligadas	99,09%	99,02%	98,90%	98,73%	92,67%	98,50%	100%
Títulos Públicos Federais e operações compromissadas lastreadas nestes títulos	0,91%	0,97%	1,10%	1,27%	7,33%	1,50%	5%

#### Limites Específicos Política de Investimentos Votorantim Uruguai-BD

Descrição	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Regulamento
Cotas de Fundo de Investimento e/ou Fundo de Investimento em Cotas de Fundos de Investimento inclusive administrados ou geridos pelo Administrador, Gestor e empresas a ele ligadas	99.00%	99,00%	99,00%	99,00%	99,00%	99,00%	100%
Exposição em ativos no Exterior	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	20%

<sup>(2)</sup> Oceana Valor FIC FIA Ocean

<sup>(3)</sup> Oceana Investimentos Ocean



#### Análise de Risco - Risco de Crédito

Risco de Crédito	Jul/21	Ago/21	Set/21	Out/21	Nov/21	Dez/21	Limite Política
Baixo Risco de Crédito	74,31%	74,39%	74,92%	75,22%	76,19%	76,14%	100%
Títulos da dívida mobiliária federal	74,18%	74,21%	74,79%	75,11%	76,04%	75,99%	100%
Debêntures	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	-
Fundo Fator Over FI Curto Prazo	0,13%	0,18%	0,14%	0,11%	0,15%	0,15%	-

Registra-se que, conforme relatado na ata 509/2022 deste Colegiado, no Relatório de Acompanhamento dos Investimentos Plano de Benefícios BD 001 do mês de novembro/2021, foi identificado pela Consultoria de Investimentos, no item 3.9 Limites Específicos Política de Investimentos Votorantim Sinos, o desenquadramento deste fundo em relação ao seu regulamento. Isso porque, de acordo com o regulamento, o fundo poderia manter até 5% de seu patrimônio alocado em títulos públicos federais e/ou operações compromissadas lastreadas nestes títulos. Porém, em 30.11.21, o fundo mantinha 7,33% de exposição nesses ativos. O desenquadramento ocorreu em decorrência da realização de resgate do fundo Bahia Valuation, ocorrido em 17.11.2021, e posterior aplicação parcial dos recursos resgatados no fundo SulAmérica Selection em 19.11.2021. Nesta ocasião, foi solicitado o resgate dos recursos não alocados no fundo SulAmérica Selection, mas considerando que o fundo Sinos tem prazo de resgate de D+30 e que os recursos ficaram aplicados em operações compromissadas durante este período, o fundo ficou desenquadrado até a data da liquidação, que ocorreu no dia 22.12.2021, ocasião em que os recursos foram transferidos para o fundo Quaraí. Este Conselho registrou sua manifestação: Após análise do material e da apresentação realizada, este Conselho reforça a necessidade de permanente acompanhamento dos fundos de investimentos, em relação ao enquadramento da Política de Investimentos e da legislação vigente. Ainda, solicita manifestação da Diretoria Executiva quanto ao desenguadramento apresentado e se ocorreu alguma repercussão financeira no plano. Excetuando o apontamento acima, registra-se que gestão dos recursos garantidores do Plano BD 01 está em conformidade com a Política de Investimentos e com a legislação em vigor. Conforme solicitado a Diretoria Executiva registrou e encaminhou através de sua ata 952/2022 o memorando 018/2022/GI/Funcorsan – Desenquadramento Fundo Sinos. (...) Registra que foi uma decisão estratégica do gestor do Fundo no intuito de atender à solicitação de resgate da Funcorsan para suprir despesas com folha de final de ano. Destaca que não houve repercussão financeira negativa, pois tanto títulos públicos quanto operações compromissadas são considerados "colchões" de liquidez para qualquer gestor de fundo, pois não apresenta volatilidade e sim preservação do dinheiro no tempo, com valorização constante

e atualização monetária. Reitera que apesar de ter ficado desenquadrado, o referido valor já tinha destino certo, que era o resgate. Finaliza, salientando que, visto agora, depois do tempo passado, o mês de dezembro/2021 foi muito nervoso tanto na Bolsa de Valores quando nas oscilações de ativos reais, sendo

que foi a melhor opção do gestor em direcionar o referido recurso, mesmo ficando desenquadrado

temporariamente, pois não sofreu volatilidade nem oscilações desnecessárias, pois o recurso tinha um

destino certo, que seria o resgate.

Manifestação do Conselho Fiscal: Após justificativa da Gerência de investimento, do Diretor financeiro

e da Consultoria de Investimento concluímos que o desenquadramento voluntário e temporário do

fundo não gerou nenhum prejuízo ao plano. Após análise e acompanhamento dos relatórios da

assessoria de investimentos, durante o 2º semestre de 2021, conclui-se que a gestão dos recursos

garantidores do Plano BD 001 e do PGA estão aderentes às normas vigentes e à Política de

Investimentos da Entidade. Nesse sentido, constatou-se que a aplicação destes recursos observou o

processo de análise e aprovação dos órgãos de governança, ocorrendo em conformidade com os limites

estabelecidos pela Resolução CMN nº 4661/18 e com a Política de Investimentos Funcorsan.

PROVISÕES DE CRÉDITO DE LIQUIDAÇÃO DUVIDOSA (PCLD)

Foram solicitadas, à Gerência de Contabilidade, informações acerca das Provisões de Crédito de

Liquidação Duvidosa (PCLD).

\_\_\_\_\_



#### Referência: Jul/2021 a Dez/2021

Descrição	Saldo Anterior	Mov. Líquido	Saldo Atual
¦¦¦¦ CONTRIBUIÇÕES EM ATRASO	4.480.397,94	142.460,21	4.622.858,15
RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA ATIVO E ASSISTIDO - PATROCINADORA	323.104,73	61.336,78	384.441,51
CORSAN	37.866.802,74	0,00	37.866.802,74
PCLD - PATROCINADOR(ES)	-37.866.802,74	0,00	-37.866.802,74
RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA	4.125.924,42	80.208,76	4.206.133,18
RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA- AUMENTO DO BENEFICIO VIA JUDICIAL - ASSISTIDO	8.724.571,14	152.002,34	8.876.573,48
PCLD - RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA - COBRANÇA JUDICIAL - ATIVO E ASSISTIDOS	-5.307.885,25	-2.155.702,98	-7.463.588,23
RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA - TEMPO CONTRIB. E BENEFICIÁRIO - ATIVO	709.238,53	2.086.550,19	2.795.788,72
PCLD - RECUPERAÇÃO DE BENEFICIO	0,00	-2.640,79	-2.640,79
INVESTIMENTOS			
DEBÊNTURES	0,00	0,00	0,00
DEBÊNTURES NÃO CONVERSÍVEIS - PRINCIPAL	2.862.200,00	0,00	2.862.200,00
(-) DEBÊNTURES NÃO CONVERSÍVEIS - PROVISÃO	-2.862.200,00	0,00	-2.862.200,00
INVESTIMENTOS IMOBILIÁRIOS			
LOCADOS A PATROCINADOR(ES)	0,00	0,00	0,00
EDIFICAÇÕES	193.500,00	0,00	193.500,00
(-) PROVISÕES DE EDIFICAÇÕES - LOCADOS A PATROCINADOR(ES)	-193.500,00	0,00	-193.500,00
ALUGUÉIS A RECEBER LOCADOS A PATROCINADORA	6.374,00	-55.574,00	-49.200,00
¦ ¦ ¦ ¦ ALUGUÉIS A RECEBER	73.668,70	22.331,30	96.000,00
(-) PROVISÕES SOBRE ALUGUEIS LOCADOS A PATROCINADORA	-67.294,70	-77.905,30	-145.200,00
LOCADOS A TERCEIROS	0,00	0,00	0,00
ALUGUÉIS A RECEBER LOCADOS A TERCEIROS	232.126,78	19.253,08	251.379,86
¦ ¦ ¦ ¦ ALUGUÉIS A RECEBER	410.137,31	19.253,08	429.390,39
(-)PROVISÕES SOBRE ALUGUEIS LOCADOS A TERCEIROS	-178.010,53	0,00	-178.010,53
DIREITOS EM ALIENAÇÕES DE IMÓVEIS E TERRENOS	0,00	0,00	0,00
INADIMPLENTES	5.930.032,64	374.351,20	6.304.383,84
¦ ¦ ¦ ¦ (-) PROVISÃO - ALIENADOS	-5.930.032,64	-374.351,20	-6.304.383,84
EMPRÉSTIMOS A PARTICIPANTES	33.922.725,87	-1.967.827,73	31.954.898,14
EMPRÉSTIMOS	33.922.725,87	-1.967.827,73	31.954.898,14
PRINCIPAL	33.308.725,05	-2.078.599,50	31.230.125,55
PRESTAÇÕES ATRASADAS	513.039,09	12.399,06	525.438,15
	249,76	-249,76	0,00
FATURA A RECEBER	911.230,99	-28.093,77	883.137,22
DEVEDORES JUDICIAIS	2.358.077,14	135.073,60	2.493.150,74
(-) PROVISÃO LIQUIDAÇÃO DUVIDOSA	-2.358.077,14	-135.073,60	-2.493.150,74
(-) PROVISÃO PRESTAÇÕES EM ATRASO	-810.519,02	126.716,24	-683.802,78

Segundo a área de Contabilidade, todos reconhecimentos contábeis obedeceram aos critérios observados na legislação vigente. Ainda, a área encaminhou as seguintes informações:

#### Contribuições em atraso

Em decorrência do Termo de Ajustamento de Conduta - TAC firmado com a Previc em 10 de junho de 2014, o valor de R\$ 37.867 mil referente à cobrança da Patrocinadora Corsan, relativo ao equacionamento de déficit originado em 31 de dezembro de 2008, conforme disposto na Ata nº 519/2014 do Conselho Deliberativo, Encaminhamento Padrão Previc nº 100/2014 e Parecer da Mirador Atuarial nº 315/2015, efetuamos a Provisão para Créditos de Liquidação Duvidosa em setembro de 2016, conforme registrado na Ata nº 680/2016 da Diretoria Executiva, a qual se encontra em cobrança da dívida via judicial. O total do valor ajuizado encontra-se em 100% (cem por cento) provisionado.

Companhias Fechadas – Debêntures Não Conversíveis

Trata-se da aquisição de 800 debêntures emitidas em 1991, pela SDV-Administradora de Shopping Center

S/A, com garantia da DHB – Indústria e Comércio S/A. Com o descumprimento dos resgates, em 2002 foi

realizado o ingresso de ação judicial de cobrança, o que motivou o provisionamento para perdas em 100%

do ativo.

Edificações Locados a Patrocinadora

A provisão foi realizada, devido a não existência de registro na matrícula do imóvel. Está reconhecida o

registro na matrícula somente do terreno.

**Empréstimo** 

Realiza a segregação das provisões sobre os critérios comuns e os contratos que estão em processos

judiciais.

Manifestação do Diretor Financeiro e Administrativo: O aumento dos valores provisionados na conta

PCLD - RECOMPOSIÇÃO RESERVA MATEMÁTICA - COBRANÇA JUDICIAL - ATIVOS E ASSISTIDOS, decorre

das ações da Funcorsan, em apurar atuarialmente e proceder na cobrança dos valores necessários à

recomposição das reservas matemáticas daqueles participantes que obtiveram aumentos salariais em

instância administrativa ou judicial acima dos parâmetros estabelecidos no regulamento do plano. Após

apurado o valor a receber são tomadas as medidas necessárias (administrativas e judiciais) para cobrança.

Em paralelo o valor é contabilmente registrado, e não sendo quitado na data estabelecida, fica sujeito aos

critérios de provisionamento estabelecidos na INSTRUÇÃO PREVIC № 31, DE 20 DE AGOSTO DE 2020.

Manifestação do Conselho Fiscal: Evidencia-se que o provisionamento está sendo realizado conforme

determina a legislação e, que seu monitoramento está sendo devidamente realizado pela área

responsável.

3.1.2 RENTABILIDADE DOS INVESTIMENTOS NO SEMESTRE E ACUMULADO NO ANO.

O quadro abaixo apresenta à rentabilidade dos Investimentos no segundo semestre de 2021, por

gestores/segmentos do portfólio de investimentos da Funcorsan.





#### **RENTABILIDADE CARTEIRA DE INVESTIMENTOS - 2021**

	Jan-21	fev-21	mar-21	abr-21	mal-21	Jun-21	Jul-21	ago-21	set-21	out-21	nov-21	dez-21	Acumulado
RENDA FIXA	-0,15%	-0,60%	0,40%	0,79%	1,10%	0,91%	0,31%	-0,34%	0,41%	-1,03%	2,68%	0,79%	5,33%
Fundo Votorantim Quarai	-0,07%	-0,59%	0,43%	0,82%	1,18%	0,92%	0,38%	-0,13%	0,65%	-0,44%	2,20%	0,92%	6,42%
Fundo Safra Piratini	-0,85%	-0,65%	0,19%	0,37%	0,36%	0,79%	-0,46%	-2,35%	-1,44%	-3,31%	2,13%	0,30%	-4,93%
Fundo Bahia AM Jaguarão	-	-	-	-	-	-	-	-	-1,21%	-4,97%	4,25%	-0,53%	-2,66%
RENDA VARIÁVEL	-1,62%	-2,36%	3,57%	3,21%	4,93%	1,00%	-3,79%	-3,48%	-7,23%	-10,03%	-2,57%	1,78%	-16,37%
BV Sinos Fl Ações	-1,30%	-2,11%	3,20%	3,29%	4,74%	1,08%	-3,72%	-3,57%	-7,35%	-10,36%	-2,73%	1,55%	-16,95%
Fundo Bahia AM Valuation FIC Ações*	-1,88%	-0,97%	2,91%	5,48%	6,16%	-0,56%	-4,01%	-2,46%	-6,88%	-11,56%	0,28%	-	-13,90%
Fundo Oceana Valor FIC Ações*	-3,91%	-4,53%	8,48%	2,57%	5,00%	1,39%	-4,20%	-2,64%	-6,01%	-6,98%	0,24%	3,07%	-8,47%
Fundo Oceana Selection FIA*	-3,22%	-4,68%	8,25%	2,04%	3,64%	1,21%	-4,06%	-6,82%	-8,84%	-8,05%	-0,29%	2,51%	-18,14%
Fundo Itaú Dunamis FIC FIA*	-1,46%	0,47%	2,12%	3,31%	7,67%	-0,21%	-3,08%	-2,21%	-6,52%	-7,54%	-1,44%	0.97%	-8,51%
Fundo Bogari Value FIC FIA*	2,51%	-1,53%	3,31%	5,94%	2,83%	2,89%	-3,99%	-5,24%	-6,39%	-13,42%	-2,92%	-0,89%	-17,07%
Fundo BTG Pactual Absoluto Inst FIC FIA*	-0,62%	-2,53%	1,73%	0,99%	7,15%	1,29%	-4,57%	-5,03%	-10,32%	-13,06%	-6,71%	-0.69%	-29,28%
Fundo Constellation Institucional FIC FIA*	0,26%	-0,35%	-4,37%	2,44%	2,69%	1,55%	-2,26%	-0,57%	-7,76%	-12,82%	-6,65%	-1,99%	-27,02%
Fundo SulAmérica Selection FIC Ações*	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-10,45%	7.86%	-3,41%
ETF SMAL11	-3,92%	-2,18%	5,50%	4,73%	6,31%	0,43%	-5,47%	-3,86%	-6,55%	-12,72%	-2,16%	4,14%	-16,26%
ETF BOVB11	-3,40%	-4,52%	6,12%	2,04%	6,05%	0,53%	-3,88%	-2,66%	-6,39%	-6,64%	-1,49%	2,76%	-11,87%
ETF BOVA11	-3,57%	-4,50%	6.09%	2,12%	5.99%	0.46%	-3.86%	-2.59%	-6.65%	-6.39%	-1.33%	2.49%	-12,08%
EXTERIOR - RENDA VARIÁVEL				-2,15%	-1,94%	-3,00%	4,62%	1,55%	0,60%	8,87%	-1,86%	3,37%	9,86%
ETF IWB11	-	-	-	-3,12%	-3,64%	-2,31%	7,68%	1,46%	0,39%	10,98%	-0,87%	4,64%	15,14%
Itaú World Invest Ext FIC Ações	-	-	-	-3,39%	-1,85%	-3,49%	6,06%	2,14%	1,37%	8,33%	-1,61%	2,85%	10,16%
Itaú Merc Emergentes Ext FIC Ações	_	-	_	-3,41%	-1,84%	-3,46%	-1,53%	0,99%	2,35%	3,63%	-3,88%	1,80%	-5,54%
IMÓVEIS	7,14%	0,16%	0,15%	0,23%	0,17%	0,51%	0,01%	0,21%	-0,78%	0,17%	-0,54%	-2,37%	4,90%
EMPRÉSTIMOS	2,55%	2,64%	2,93%	1,43%	2,08%	2,34%	1,66%	2,50%	2,10%	2,57%	2,05%	2,74%	31,33%
INVESTIMENTOS ESTRUTURADOS	-1,00%	0,31%	-0,42%	0,75%	1,12%	0,69%	-1,09%	0,34%	1,26%	-0,24%	0,01%	0,62%	2,35%
Empreendedor Brasil FIP Multiestratégia	-0,08%	0,08%	0,02%	0,19%	14,82%	-0,88%	1,43%	0,01%	0,02%	-0,09%	-0,03%	0,02%	15,59%
Fundo Votorantim Uruguai Multimercado FICFI	-1,02%	0,31%	-0,42%	0,76%	0,83%	0,73%	-1,15%	0,35%	1,29%	-0,24%	0,01%	0,63%	2,07%
Fundo Bahia AM Marau FIC FIM**	-0,37%	0,45%	0,16%	0,89%	-0,14%	-0,09%	-1,30%	0,45%	0,51%	0,62%	_	-	1,17%
Fundo Kapitalo Kappa FIN FIC Multimercado**	-1,29%	-0,24%	1,64%	1,64%	1,34%	0,12%	-1,08%	1,10%	2,01%	-0,44%	0,20%	1,64%	6,76%
Fundo Kinea Chronos FI Multimercado**	-1,00%	1,53%	-0,23%	0,08%	-	-	-	-	-	-	-	-	0,37%
Fundo Kinea Atlas FI Multimercado**	-	-	-	0,72%	2,26%	0,24%	-1,50%	0,85%	2,34%	-0,86%	0,16%	1,05%	5,31%
Fundo Itaú Hedge Plus FIC Multimercado**	-1,15%	-0.45%	0,99%	-0,31%	0,49%	1,01%	-0,84%	0,22%	0,72%	1,08%	0,03%	-1,18%	0,56%
Fundo JGP Strategy Estruturado**	-1,10%	0,38%	-0,91%	-0.06%	0,55%	0,49%	-1,33%	0,15%	0,59%	-0,53%	0.77%	1,35%	0,33%
Fundo Legacy Capital II FIC Multimercado**	-2,24%	0,24%	-1,45%	0,99%	0,13%	0,70%	-0,95%	-1,54%	0,37%	1,12%	0,88%	0,94%	-0,90%
Fundo Apex Equity Hedge FI Multimercado**	0,81%	-0,51%	-4,67%	1,07%	0,97%	2,74%	-1,41%	0,79%	2,00%	-1,81%	-1,96%	0,13%	-2,06%
Fundo Genoa Capital Radar VT FIC FIM**	-1,76%	1,23%	-0,26%	0,82%	0,00%	1,43%	-1.15%	-1,75%	-3,58%	1,23%	0,81%	1,09%	-2,04%
Fundo BTG Pactual Absoluto LS FIC FIM**	-0,26%	-0,25%	-1,11%	1,42%	0,71%	0,66%	-1,21%	1,65%	3,04%	-7,50%	-2,87%	0,27%	-5,68%
Fundo Kapitalo Zeta FIN FIC Multimercado**	-	-	-	-	-	-	-0,59%	0,33%	2,87%	-0,85%	-0,41%	2,59%	3,93%
Fundo Gavea Macro FIC FIM**	-	-	-		-	-	-	-	-	-1,37%	-0,34%	0.17%	-1,53%
FUNDO GARANTIDOR	-0,07%	-0,63%	0,64%	1,04%	1,49%	0,47%	-0,27%	-0,55%	-0,50%	-1,70%	1,72%	0,69%	2,29%
RENTABILIDADE GLOBAL	-0,07%	-0,63%	0,64%	1,04%	1,49%	0,47%	-0,27%	-0,55%	-0,50%	-1,70%	1,72%	0,69%	2,29%
RENTABILIDADE GLOBAL - BD	-0,07%	-0,66%	0,63%	1,04%	1,49%	0,47%	-0,28%	-0,55%	-0,50%	-1,70%	1,72%	0,69%	2,24%
RENTABILIDADE GLOBAL - PGA	-0,06%	-0,61%	0,43%	0,80%	1,18%	0,98%	-0,26%	-0,01%	0,60%	-0,43%	2,54%	0,89%	6,17%
META ATUARIAL	0,68%	1,23%	1,27%	0,79%	1,37%	1,01%	1,43%	1,29%	1,61%	1,57%	1,25%	1,14%	15,66%
BENCHMARK	-0,64%	-0,75%	1,85%	1,03%	2,13%	0,64%	-0,31%	-0,67%	-1,18%	-1,45%	1,38%	1,29%	3,30%
GAP (Rentabilidade Global - Meta Atuarial)									-				-11,56%

Fonte: Gerencia de Investimentos.

A Gerência de Investimentos destaca: O segundo semestre do ano de 2021 iniciou e a pandemia causada pelo coronavírus continuou com o alerta ligado devido as novas variantes. As novas cepas mostraram-se contagiosas, mas devido ao avanço da vacinação e das doses de reforço (que ofereceram maior proteção) as hospitalizações foram reduzidas e os impactos da pandemia na economia dos países com maiores taxas de vacinação foram pequenos. Nos EUA as divulgações econômicas recentes continuam indicando que a economia acelerou no 4T21. O balanço financeiro das famílias permanece saudável, e as condições financeiras e confiança na indústria ainda sugerem um nível de investimentos elevado. Em contrapartida, a inflação segue pressionada e com riscos de alta nos próximos meses advindo de setores com gargalos de oferta, principalmente no mercado de veículos, além de pressões sobre os preços das commodities. O FED (Banco Central Americano), através do comitê de política monetária (FOMC) decidiu ajustar as estimativas da taxa de juros, sinalizando altas. A China vem mostrando recuperação. O crescimento da produção industrial melhorou em outubro e novembro, com a dissipação das restrições de oferta de energia. Exportações e importações também registraram números fortes. Na Europa, apesar do aumento

de casos de Covid, a indústria vem mostrando sinais de recuperação, principalmente no setor automotivo. A produção industrial cresceu em outubro na Zona do Euro, após um 3T21 mais desafiador. A produção de veículos automotores, um dos setores mais afetados na crise de escassez de oferta, parece ter passado o pior momento, com uma leitura de outubro, ainda com tendência de alta. No Brasil, a pressão inflacionária segue alta. O Copom elevou a Selic em 1,5 p.p. em dezembro, elevando o acumulado para 9,25% a.a. O IPCA encerrou o ano de 2021 com acumulado de 10,06%. Com isso, o comitê indicou que deve realizar novas altas, e que pretende manter a taxa básica em patamar contracionista por um período prolongado. A taxa de desemprego medida pela Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (PNAD) atingiu 12,1% no trimestre encerrado em outubro, tanto o emprego formal quanto o informal registraram menor

crescimento no mês. Diante de todos esses desafios, os índices de confiança medidos pela FGV registraram

quedas generalizadas no comércio, serviços e indústria em dezembro.

Em relação à carteira de investimentos, a Gerência de Investimentos relata que, no segundo semestre de 2021, diante ainda de um cenário duvidoso e inflação acima da meta, os índices como o Ibovespa, IMA-B e IHFA sofreram com as oscilações vindas do cenário externo e da economia doméstica conturbada. Dezembro foi o único mês positivo para o Ibovespa no período, que fechou o semestre com retorno negativo de 17,33%. O índice IMA-B (atrelado aos títulos públicos) oscilou bastante no ano, continuando o movimento de abertura na taxa de juros com o aumento da SELIC e performando negativamente em 0,55%. O IHFA (Índice de Hedge Funds ANBIMA) seguiu os outros dois índices e encerrou o semestre com retorno negativo de -1,25%. O portfólio de investimento da Funcorsan terminou o segundo semestre com o Fundo Garantidor obtendo uma rentabilidade de -0,65%.

O segmento de Renda Variável obteve uma rentabilidade de -23,83%. Seguiu a tendência de queda que afetou a maioria dos ativos da bolsa brasileira. O segmento de varejo sofreu bastante no período, devido a alta da inflação, assim como o petróleo e minério de ferro, que tiveram em novembro uma baixa de seus preços. Isso fez com que alguns fundos do FOF Sinos performassem abaixo do benchmark, que é o IBr-x, e que atingiu -18,37%. Neste período, ocorreu a alteração do fundo Bahia *Valuation* pelo fundo *SulAmérica Selection*.

Em contrapartida, a Funcorsan a partir do mês de novembro iniciou a aquisição de títulos públicos federais (Notas do Tesouro Nacional tipo B) em carteira própria. Ao final do semestre já possuímos em carteira própria o valor de R\$ 185.018.490,46 em NTN-B's com vencimentos em 2050 e 2055 com marcação a

vencimento. No curto período que esteve em carteira, os ativos obtiveram um rendimento de 0,67%. O

segmento de Renda Fixa, que terminou o período com uma performance de 2,80%, acima do benchmark.

No segmento de investimentos estruturados, os fundos multimercados têm como características possuir

investimentos que envolvam estratégias globais, principalmente, nos mercados de juros, índices de

preços, taxas de câmbio, commodities, ações e derivativos. Realizou-se, neste semestre, a substituição do

fundo Bahia Maraú pelo fundo Gávea Macro e o resgate parcial do fundo Kapitalo Kappa para aquisição

do fundo Kapitalo Zeta. O segmento apresentou rentabilidade de 0,88% nos seis últimos meses de 2021.

Em relação ao Empreendedor Brasil, este apresentou uma performance positiva de 1,36% no semestre

devido ao pagamento de amortizações que a Funcorsan recebeu. O segmento de empréstimos fechou o

período com performance de 14,41%.

Manifestação do Conselho Fiscal: Após análise dos dados apresentados, conforme exposto acima,

constata-se que a rentabilidade geral dos investimentos do ano de 2021 foi de 2,29 %, portanto inferior

à meta atuarial, a qual fechou o semestre em 15,66%. Não obstante o contexto econômico, impactado

ainda pela Pandemia da COVID-19, recomenda-se a continuidade e o aprimoramento das medidas para

o atingimento da meta atuarial. Compreende-se como adequada a aquisição de NTN-B's com

vencimentos em 2050 e 2055 com marcação a vencimento e mantidas em carteira própria, para tentar

maximizar a rentabilidade dos ativos.

3.1.3 IMÓVEIS

O segmento de imóveis, no ano de 2021, apresentou uma rentabilidade positiva de 4,90%, mas ainda

abaixo da meta atuarial. No segundo semestre, o segmento, apresentou uma rentabilidade de -3,28%, de

acordo com o Gerencial de Investimentos. Em atenção a rentabilidade negativa do segmento a Gerência

de Investimentos informou: "A carteira imobiliária é reavaliada anualmente no mês de janeiro, porém

quando algum imóvel recebe proposta de compra é necessário realizarmos novas avaliações

mercadológicas. Em julho de 2021 o imóvel de Viamão foi reavaliado negativamente apresentando delta

de -9,82% em relação ao patrimônio imobiliário anterior. No mês de novembro de 2021 os Terrenos da

Petuco foram reavaliados negativamente apresentando delta de -9,55% em relação ao seu patrimônio

imobiliário anterior. E no mês de dezembro todos os conjuntos do Edifício La Defense foram reavaliados e



apresentaram reavaliação negativa com delta de -7,50%, impactando negativamente na rentabilidade da carteira no segundo semestre."



# RENTABILIDADE POR IMÓVEL

Nome da Rua	Participação	jul/21	ago/21	set/21	out/21	nov/21	dez/21	Acumulado
R. Albion 120 lote 24 (Alvorada)	1,44%	-0,05%	-0,05%	-0,05%	-0,05%	-0,05%	-0,05%	-0,28%
R. Annes Dias, 112 CJ 41	0,18%	-0,42%	-0,42%	-0,42%	-0,42%	-0,42%	-0,49%	-2,57%
R. Carlos Chagas 200 BOX 814	0,04%	0,64%	0,64%	0,64%	0,64%	0,64%	0,64%	3,91%
R. Carlos Chagas 200 BOX 912	0,03%	0,66%	0,66%	0,66%	0,66%	0,66%	0,66%	4,05%
Av. Carlos Gomes,466 CJ 401 (8 Boxes)	3,14%	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%	0,50%	3,02%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 402 (8 Boxes)	3,18%	0,25%	0,25%	0.25%	0,25%	0,25%	0,25%	1,52%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 501 (6 Boxes)	3,12%	0,26%	0,26%	0,26%	0,26%	0,26%	0,26%	1,55%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 502 (8 Boxes)	3,33%	0,24%	0,24%	0,24%	0,24%	0,24%	0,24%	1,45%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 701 (8 Boxes)	3,61%	-0,19%	-0,37%	-0,18%	-0,18%	-0,18%	-0,18%	-1,28%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 702 (8 Boxes)	3,38%	-0,18%	-0,35%	-0,17%	-0,17%	-0,17%	-0,18%	-1,21%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 801 (8 Boxes)	3,53%	-0,18%	-0,36%	-0,18%	-0,18%	-0,18%	-0,18%	-1,24%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 802 (8 Boxes)	3,49%	-0,17%	-0,34%	-0,17%	-0,17%	-0,17%	-0,17%	-1,19%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1001 (8 Boxes)	3,77%	-0,24%	-0,41%	-0,24%	-0,24%	-0,24%	-0,24%	-1,60%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1002 (8 Boxes)	3,66%	-0,23%	-0,40%	-0,23%	-0,23%	-0,23%	-0,23%	-1,55%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1101 (8 Boxes)	3,74%	1,16%	1,26%	1,26%	1,26%	1,26%	1,26%	7,72%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1102 (8 Boxes)	3,69%	1,17%	1,28%	1,28%	1,28%	1,28%	1,28%	7,81%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1201 (8 Boxes)	5,08%	0,86%	0.94%	0.94%	0.94%	0.94%	0.94%	5,67%
Av. Carlos Gomes 466, CJ 1202 (8 Boxes)	5,12%	0,85%	0,93%	0,93%	0,93%	0,93%	0,93%	5,63%
Av. Cristovão Colombo, 1636 CJ 502 (1 Box)	0,31%	0,14%	0,19%	0,19%	0,19%	0,19%	0,19%	1,09%
Av. Cristovão Colombo, 1636 CJ 504 (1 Box)	0,34%	0,19%	0,19%	0,19%	0,19%	0,19%	0,19%	1,14%
R. Dona Laura, 320 Box 56	0,07%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%
R. Dona Laura, 320 CJ 401 (6 Boxes)	3,42%	-0,14%	-0,28%	-0,14%	0,00%	0,00%	0,00%	-0,55%
R. Dona Laura, 320 CJ 601 (8 Boxes)	3,44%	0,58%	0,58%	0,58%	0,56%	0,59%	0,64%	3,58%
R. Dona Laura, 320 CJ 801 (8 Boxes)	3,49%	-0,24%	-0,21%	-0,21%	0,22%	-0,05%	0,00%	-0,49%
R. Dona Laura, 320 CJ 1001 (8 Boxes)	3,59%	0,57%	0,57%	0,56%	0,57%	0,45%	0,35%	3,10%
R. Dona Laura, 320 CJ 1201 (4 Boxes)	3,50%	0,43%	0,43%	0,49%	0,58%	0,37%	0,51%	2,85%
Av. Independência, 813 FLATS - (26 aptos e 1		0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%
Av. Julio de Castilhos, 51 CJ 201	0,94%	0,79%	0,79%	0,79%	0,79%	0,79%	0,79%	4,85%
Av. Julio de Castilhos, 51 CJ 301	0,85%	0,86%	0,86%	0,86%	0,86%	0,86%	0,86%	5,28%
Av. Julio de Castilhos, 51 CJ 401	0,86%	0,85%	0,85%	0.85%	0,85%	0,85%	0.85%	5,20%
Av. Julio de Castilhos, 51 CJ 501	0,88%	0,82%	0,82%	0,82%	0,82%	0,82%	0,82%	5,04%
Av. Julio de Castilhos, 51 CJ 601	0,90%	-0,51%	-0,37%	-0,41%	-0,33%	-0,34%	-0,35%	-2,29%
R. Marina S. Castello, 54 Apto 114 (1 Box)	0,30%	0,09%	0,05%	0,16%	0,27%	0,28%	0,28%	1,14%
Av. Francisco Petuco, 252	2,92%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0.00%
R. Riachuelo 1038, CJ 1301	0,33%	0,39%	0,39%	0,39%	0,39%	0,39%	0,39%	2,35%
R. Riachuelo 1038 CJ 1302	0,29%	0,41%	0,41%	0,41%	0,41%	0,41%	0,41%	2,49%
R. Santo Antonio, 522 (18 Boxes)	0,95%	0,27%	0,27%	0,24%	0,27%	0,20%	0,27%	1,52%
R. Praca XV de Novembro, 60 CJ 709	0,21%	0,41%	0,21%	0,21%	0,41%	0,27%	-0,35%	1,19%
R. Marina S. Castello, 54 Apto 427	0,33%	0,33%	0,33%	0,33%	0,33%	0,33%	0,33%	1,97%
R. Annes Dias, 112 CJ 43	0,21%	-0,43%	-0,43%	-0,43%	-0,43%	-0,50%	-0,50%	-2,70%
Av. Corrêa Lima, 1554	3,06%	-1,44%	-1,44%	-1,44%	-1,44%	-1,43%	-1,57%	-8,45%
Meta Atuarial	3,0070	1,43%	1,29%	1,61%	1,57%	1,25%	1,14%	8,59%
Fipezap		0,13%	0,28%	0,24%	0,30%	0,35%	0,38%	1,69%
Liberah		0,1370	0,2070	0,2470	0,30%	0,33/6	0,30/0	1,0970





Manifestação da Gerência de Investimentos: O segundo semestre de 2021 segue sem grandes mudanças, seguimos ainda sob os impactos trazidos pela pandemia do COVID-19. A carteira imobiliária realizou a alienação do imóvel de Viamão localizado na Rua Liberdade, 347/ Viamão, em outubro de 2021, contabilmente considerando apenas o valor contábil do imóvel, o mesmo apresentou perda de -30% em relação ao seu valor patrimonial, mas considerando o custo que o imóvel apresentava, a TIR apresentou um retorno positivo para o Plano em um horizonte de 18 meses, impactando positivamente para a carteira imobiliária e em novembro de 2021, foi realizada a alienação dos 3 (três) terrenos da Petuco localizados na Rua Franciso Petuco, nº 252, 260 e 270, a venda dos terrenos apresentou lucro de 19% em relação ao seu valor patrimonial contribuindo positivamente para a carteira imobiliária. Quanto as locações, mesmo o cenário não sendo muito favorável, a carteira imobiliária fecha o ano de 2021 com 70% de seus imóveis locados e com uma variação positiva de 3% em relação ao primeiro semestre de 2021.

Em atenção a recomendação deste Colegiado - <u>Recomendamos que a DIREX, em consonância com o Conselho Deliberativo, elabore um plano de desinvestimento para esse segmento a fim de cumprir os prazos da legislação, sem que haja uma depreciação do patrimônio da Funcorsan. Conforme registros da ata 942/2021 a Diretoria Executiva manifestou: Esta Diretoria Executiva registra conhecimento, acompanha as informações fornecidas pelas áreas técnicas e informa: i) <u>3.1.4 – IMÓVEIS</u> - a Direx, em conjunto com a Gerência de Investimentos, realizará trabalho para definição de estratégias para acelerar o desinvestimento da carteira de imóveis.</u>



Manifestação do Conselho Fiscal: Compreende-se os impactos causados pela Pandemia COVID-19, na rentabilidade do segmento de imóveis. Diante do prazo legal para desinvestimentos dos imóveis, recomendamos que a Diretoria Executiva encaminhe ao Conselho Deliberativo, para análise e aprovação, o plano de desinvestimentos, até o final do ano de 2022.

### 3.1.4 EVOLUÇÃO DO PATRIMÔNIO SOCIAL

A seguir apresenta-se a evolução do Patrimônio Social do PGA e do Plano BD001:

# PATRIMÔNIO BD001 1.940.000.000,00 1.860.000.000,00 1 840 000 000 00 1.820.000.000.00

#### 10.800.000,00 10.400.000,00 10.200.000,00 10.000.000,00 9.800.000.00 9.600.000,00 9,400,000,00 9.000.000,00 jul/21 ago/21 set/21 out/21 nov/21 dez/21

PATRIMÔNIO PGA

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – Dezembro 2021.

#### 4. GESTÃO DO PASSIVO DO PLANO DE BENEFÍCIOS BD 001

Em atendimento à legislação vigente, a Funcorsan periodicamente realiza avaliação acerca das premissas atuariais utilizadas, mediante estudo de testes de aderência, visando assim aferir a adequação destas às características do Plano de Benefícios da Entidade.



#### 4.1 EVOLUÇÃO DO NÚMERO DE PARTICIPANTES NO PLANO DE BENEFÍCIOS

No quadro abaixo são apresentados os dados acerca da evolução do número de participantes no Plano de Benefícios, verificados no segundo semestre de 2021:

NOME DO GRUPO	JULHO	AGOSTO	SETEMBRO	OUTUBRO	NOVEMBRO	DEZEMBRO
TOTAL DE PARTICIPANTES	8.752	8.734	8.749	8.733	8.713	8.695
TOTAL ATIVOS	4.595	4.557	4.510	4.490	4.462	4.439
ATIVO NORMAL E PROPORCIONAL	4.394	4.349	4.303	4.283	4.253	4.211
ATIVO AUTOPATROCINADO	140	147	150	153	154	159
AUTOPATROCINADO	4	4	5	5	4	4
BPD	14	15	15	14	15	16
ATIVO EM AUXILIO DOENÇA	43	42	37	35	36	49
TOTAL DE ASSISTIDOS	4.157	4.177	4.239	4.243	4.251	4.256
APOSENTADORIA	2.821	2.835	2.848	2.849	2.850	2.851
TEMPO DE CONTRIBUIÇÃO	2.227	2.238	2.246	2.245	2.245	2.246
INVALIDEZ	364	365	366	364	363	360
PORIDADE	90	89	90	90	90	90
ESPECIAL	140	143	146	150	152	155
PENSÃO	1.384	1.383	1.391	1.394	1.401	1.405
FUNCIONÁRIOS NÃO PARTICIPANTES	1.157	1.165	1.185	1.194	1.204	1.207
PECÚLIO	14	10	13	6	14	3
CANCELAMENTOS DE INSCRIÇÃO COM RESCISÃO	2	5	6	1	9	10
CANCELAMENTOS DE INSCRIÇÃO SEM RESCISÃO	17	13	23	10	10	6

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan- dezembro de 2021.

Conforme já evidenciado nos relatórios anteriores, verifica-se a redução do número total de participantes. Em relação ao acompanhamento do nível de adesão/desligamento do Plano de Benefícios, foram reportadas as informações pertinentes ao período do 2º semestre/2021, por meio do Expediente № Memorando 014/2022/GS/Funcorsan, abaixo colacionado:

014/2022/GS/FUNCORSAN

De: Gerência de Seguridade Para: Diretoria Executiva

Data: 25 de janeiro de 2022

Assunto: Levantamento de cancelamentos de inscrição

Segue abaixo o levantamento dos participantes com cancelamento de inscrição no plano de benefícios no período de julho a dezembro de 2021:

MOTIVOS APRESENTADOS PARA O CANCELAMENTO	Quantidade	%
Cenário de Privatização da Patrocinadora	32	40,51
Contribuição Elevada	20	25,32
Entende que o plano não é vantajoso no cenário atual e no futuro	7	8,86
Dificuldade Financeira	6	7,59
Inadimplência	5	6,33
Com o valor da contribuição realizará investimentos	4	5,06
Cobrança de Diferença de Reserva matemática	3	3,80
Aposentadoria Especial junto ao INSS	1	1,27
Pretende rescindir contrato de trabalho com a patrocinadora	1	1,27
Total	79	100,00

Houve redução de solicitações de cancelamento de inscrições do plano com relação ao 1º semestre de 2021, na ordem de 3,66%.

Através do referido memorando, a Gerência de Seguridade encaminhou o levantamento dos motivos

alegados pelos participantes para o cancelamento de inscrições no plano de benefícios, no período de

julho a dezembro de 2021, destacando que houve redução de solicitações de cancelamento de inscrições

do plano com relação ao 1º semestre de 2021, na ordem de 3,66%. A Diretoria Executiva, através de sua

ata 942/2022 informou que foram realizadas ações de comunicação e reuniões virtuais, visando

sensibilizar os participantes sobre a importância de um plano de previdência e os prejuízos com o

desligamento antecipado do plano. Ainda, registra que encaminhará as informações sobre os

cancelamentos de inscrições à Patrocinadora Corsan, reforçando a importância da reestruturação do

plano de benefícios.

Manifestação do Conselho Fiscal: Conforme registros da ata 509/2022, este Conselho reforça sua

manifestação: Este Conselho destaca os desligamentos do Plano pelo motivo "cenário de privatização

da patrocinadora", sendo responsável por 40, 51% dos desligamentos no período. Ainda, este Conselho

entende adequada e necessária as ações realizadas pela Direx, visando sensibilizar os participantes

sobre a importância de um plano de previdência e os prejuízos com o desligamento antecipado do plano.

Sendo necessário reiterar à Patrocinadora Corsan da importância da reestruturação do plano. A redução

do número de participantes, principalmente ativos, ocorre devido a evasão do Plano conforme

demonstrado no quadro de acompanhamento e também pela não entrada de novos funcionários na

Patrocinadora CORSAN.

4.2 ACOMPANHAMENTO DAS PREMISSAS E HIPÓTESES ATUARIAIS 2021

Registra-se que foi elaborado, pela Gerência Atuarial, relatório de acompanhamento das Premissas e

Hipótese Atuarias, que terá periodicidade semestral. Abaixo apresentamos o acompanhamento do

encerramento do ano de 2021:



Informações acumuladas - Janeiro a Dezembro/2021									
Hipótese	Eventos Esperados	Eventos Esperados (no período)	Eventos Ocorridos	Variação %					
Tábua de Mortalidade Geral (AT-83 IAM segregada por sexo)	108,93	108,93	130,00	19,34%					
Tábua de Mortalidade de Inválidos (MI-2006 M&F)	13,45	13,45	10,00	-25,65%					
Tábua de Entrada em Invalidez (IAPB-57 (desag. 10%))	18,21	18,21	1,00	-94,51%					
Tábua de morbidez (GAMA EXP. AUX DOENÇA FUNCORSAN 2018)	190,41	190,41	141,00	-25,95%					

Ja	Informações acumuladas Janeiro a Dezembro/2021									
Óbitos 2021 - Mortalidade Geral										
Mês	Esperado	Eventos Ocorridos	***Covid-19							
Jan	9,08	7,00	0,00							
Fev	9,08	5,00	1,00							
Mar	9,08	21,00	13,00							
Abr	9,08	11,00	6,00							
Mai	9,08	12,00	5,00							
Jun	9,08	19,00	7,00							
Jul	9,08	11,00	3,00							
Ago	9,08	13,00	1,00							
Set	9,08	9,00	0,00							
Out	9,08	9,00	1,00							
Nov	9,08	5,00	0,00							
Dez	9,08	8,00	1,00							
Total	108,93	130,00	38,00							

Informações acumuladas Janeiro a Dezembro/2021									
Óbitos 2021 - Mortalidade de Inválidos									
Mês	Mês Esperado Corridos ***Covid-1								
Jan	1,12	1,00	1,00						
Fev	1,12	1,00	0,00						
Mar	1,12	2,00	1,00						
Abr	1,12	0,00	0,00						
Mai	1,12	2,00	0,00						
Jun	1,12	0,00	0,00						
Jul	1,12	0,00	0,00						
Ago	1,12	0,00	0,00						
Set	1,12	1,00	1,00						
Out	1,12	1,00	0,00						
Nov	1,12	2,00	0,00						
Dez	1,12	0,00	0,00						
Total	13,45	10,00	3,00						

Nota:
- Os eventos esperados foram projetados para o período analisado a partir das informações extraidas das Demonstrações Atuariais do encerramento do exercicio de 2020.
- Os eventos ocorridos são os efetivamente realizados no período analisado (acumulado de janeiro a dezembro/2021).
- Foram concedidos 141 beneficios de auxilio-doença em 2021, entretanto é importante salientar que ocorreram 466 pagamentos deste beneficio no período, devido às renovações dos beneficios concedidos anteriormente, cujos valores foram pagos no decorrer do ano de 2021.

Premissa	*Eventos ocorridos	**Eventos esperados	Var %
Mortalidade de Inválidos	10,00	13,45	-25,65%

<sup>\*</sup> Eventos acumulados de janeiro a dezembro/2021.

Premissa	*Eventos ocorridos	**Eventos esperados	Var %
Mortalidade de Inválidos	130,00	108,93	19,34%

<sup>\*</sup> Eventos acumulados de janeiro a dezembro/2021.

<sup>\*\*</sup> Eventos esperados para o exercício de 2021.

<sup>\*\*\*</sup> Do total de eventos ocorridos (10), 3 óbitos tiveram como causa a Covid-19.

<sup>\*\*</sup> Eventos esperados para o exercício de 2021.

<sup>\*\*\*</sup> Do total de eventos ocorridos (130), 38 óbitos tiveram como causa a Covid-19.



Informações acumuladas - Dezembro/2020 a Dezembro/2021									
Hipótese	Eventos Esperados	Eventos Esperados (no período)	Eventos Ocorridos	Variação					
Taxa Real de Crescimento Salarial (2,85% a.a.)	2,85%	2,85%	7,04%	147,02%					
Taxa de Crescimento do SRB (2,18% a.a.)	2,18%	2,18%	3,81%	74,77%					

Nota: - Os eventos esperados foram projetados para o período analisado a partir das informações extraídas das Demonstrações Atuariais do encerramento do exercício de 2020. Os eventos ocorridos são os efetivamente realizados no período analisado.

Observações:

- A premissa de rotatividade não é mais utilizada no plano, conforme decisão baseada no último teste de adequação de hipóteses atuariais.
- A taxa mensal de crescimento salarial em dezembro/2021 foi de 12,71%. A taxa apresentada é o crescimento dos salários de dezembro/2020 a Dezembro/2021 (19,64%) descontada a inflação do período (11,77%). Cabe salientar que o ano de 2021 foi marcado por diversas correções salariais e pagamentos de promoções retroativas pela Patrocinadora Corsan, fazendo com que a taxa de crescimento salarial aumentasse além do que foi estimado para o período.
- Foi incluída a taxa de crescimento do salário real de benefícios, porque é a efetivamente utilizada nos cálculos das provisões matemáticas, tendo em vista a característica do cálculo dos benefícios de aposentadoria. A projeção para o ano de 2021 era de um crescimento de 2,18% a.a. A variação do SRB de novembro para dezembro de 2021 foi de 0,21%. A taxa apresentada é o crescimento do SRB de Dezembro/2020 a Dezembro/2021 (3,81%).

Fonte: Relatório Gerencial dezembro 2021

#### 4.3 ESTUDO DE ADERÊNCIAS DE PREMISSAS E TAXA DE JUROS

O Conselho Fiscal analisou, conforme registros da ata 505/2021/CF, os Relatórios Mirador 1526/2021 – Estudos Técnicos de Adequação da Aderência de Premissas Biométricas, Econômicas e Demográficas e Mirador 1433/2021 - Estudo técnico de convergência da Taxa de Juros Real Anual, encaminhados através do memorando 028/2021/GATU/ Funcorsan.

O Relatório Mirador 1526/2021 – Estudos Técnicos de Adequação da Aderência de Premissas Biométricas, Econômicas e Demográficas, apresentou os resultados dos estudos técnicos de adequação de premissas atuariais, em atendimento ao inciso II do Artigo 32 da Instrução Normativa PREVIC nº33 de 23 de outubro de 2020, o qual trata da aderência das demais hipóteses biométricas, demográficas, econômicas e financeiras (exceto a hipótese taxa real anual de juros).

A Mirador Assessoria Atuarial encaminhou a recomendação do conjunto de hipóteses mais adequado ao Plano de Benefícios BD 001 e a respectiva justificativa para a manutenção ou alteração das hipóteses, conforme descrito abaixo:



Premissas	Conjunto de hipóteses Vigente	Conjunto de hipóteses Recomendado			
liométricas	<u>.</u>	*			
Mortalidade Geral	AT83 IAM segregada por sexo	AT-83 IAM segregada por sexo			
Entrada em Invalidez	IAPB57 D10%	IAPB57 D10%			
Mortalidade de Inválidos	MI2006 segregada por sexo	MI2006 segregada por sexo			
Entrada em auxilio-doença	Exp. Funcorsan 2018 de auxílio-doença	Exp. Funcorsan 2011-2020 de auxilio-doença			
Demográficas					
Composição Familiar de pensionistas	Beneficios Concedidos: família real Beneficios a Conceder: família média, sendo:	Beneficios Concedidos: família real Beneficios a Conceder: família média, sendo:			
Proporção de participantes com dependente vitalicio (% casados) Diferença média de idade entre titular e dependente vitalicio Idade média do dependente temporário mais jovem	Titular Masculino: - 4 anos; Titular Feminino: + 4 anos	Titular Masculino: 80%; Titular Feminino: 50% Titular Masculino: - 4 anos; Titular Feminino: + 4 anos Estimado por Z = 25 - MAX((75 - x)/2;0)			
Rotatividade	Nula (0,00%)	Nula (0,00%)			
conômicas					
Projeção de Crescimento Real de Salários	2,85% a.a.	2,85% a.a.			
Fator de Determinação do Valor Real de Salários e Benefícios	98,0% a.a.	98,0% a.a.			

Registra-se que a Gerência Atuarial verificou as informações constantes no referido documento, observando o atendimento à legislação aplicável. O Diretor de Seguridade e Administrador Responsável pelo Plano de Benefícios (ARPB), Gilmar Antônio Arnt, manifestou sua concordância com o estudo apresentado e recomendou à Diretoria Executiva a aprovação do estudo elaborado pela Mirador Assessoria Atuarial. Conforme ata 505/2021 o Conselho Fiscal emitiu seu parecer favorável ao referido estudo, tendo em vista sua conformidade e atendimento à legislação vigente. O Conselho Deliberativo, conforme ata 666/2021, aprovou o conjunto de hipóteses recomendadas pela Mirador Assessoria Atuarial nos Relatório Mirador 1526/2021 – Estudos Técnicos de Adequação – Aderência de Premissas Biométricas, Demográficas e Econômicas.

O Estudo técnico de convergência da Taxa de Juros Real Anual foi analisado pelo Conselho deliberativo, conforme ata 666/2021, registrando: *Decisão do Conselho Deliberativo.* Após análise do material encaminhado, da atual situação do Plano de Benefícios da Fundação Corsan, do Relatório Mirador 1433/2021 - Estudo técnico de convergência da Taxa de Juros Real Anual, da Mirador Assessoria Atuarial, e do Estudo Técnico para Verificação das Condições de Liquidez, Solvência e de Convergência e Adequação da Taxa Real de Juros Atuarial do Plano de Benefícios BD — CNPB n° 1979.0038-7, da Consultoria Salami Investimentos, e também considerando a aprovação da Diretoria, o registro da ata do Comitê de Investimentos (192/2021), as considerações do Diretor Financeiro e Administrativo/AETQ em seu memorando 030/2021/DFA/Funcorsan, e o parecer favorável do Conselho Fiscal, este Conselho aprova, por unanimidade, a adocão a taxa de juros de 4,74%, considerando que a mesma está compreendida entre

Página 33 de 52



o limite máximo de 4,74% e mínimo de 3,37%, conforme disposto na Portaria nº 228/2021 para Duration de 14,70 anos.

Ainda, segue abaixo quadro de acompanhamento das premissas adotadas ao longo dos últimos 10 anos:

Premissas econômicas e biométricas	Ano							
Premissas etonomicas e mometricas	2011	2012	2013	2014	2015	2016		
Taxa real de desconto atuarial (taxa de juros)	6,00%	6,00%	5,75%	5,50%	5,61%	5,61%		
Projeção de crescimento real de salários	2,00%	2,00%	2,70%	2,70%		2,18%		
Fator de Capacidade	98%	98%	98%	98%	98,02%	98,03%		
Rotatividade	n/a	n/a	n/a	n/a	GAMA - EXP. ROT - FUNCORSAN 2015	GAMA - EXP. ROT - FUNCORSAN 2015		
Tábua de Mortalidade Geral	AT-83 MALE	AT-83 MALE	AT-83 MALE	AT-83 MALE	AT-2000 BÁSICA (A5%) MALE	AT-2000 BÁSICA (A5%) MALE		
Tábua de Mortalidade de Inválidos	AT-49 MALE	AT-49 MALE	Winklevoss	Winklevoss	AT-49 M&F (A100%)	AT-49 M&F (A100%)		
Tábua de Entrada em Invalidez	Light Média	Light Média	Light Média	Light Média	TASA 1927	MULLER		
Tábua de Morbidez (Auxilio-doença)	n/a	n/a	n/a	n/a	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2015	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2016		
Composição familiar de pensionistas	Família Média	Benefícios a conceder: família média; Benefícios concedidos: família real.						

Premissas econômicas e biométricas	Ano							
Premissas economicas e piometricas	2017	2018	2019	2020	2021			
Taxa real de desconto atuarial (taxa de juros)	5,61%	5,61%	5,41%	5,00%	4,74%			
Projeção de crescimento real de salários	1,88%	1,88%	1,88% 2,23%		2,85%			
Fator de Capacidade	98,24%	98%	98%	98%	98%			
Rotatividade	GAMA - EXP. ROT - FUNCORSAN 2015	GAMA - EXP. ROT FUNCORSAN 2015	GAMA - EXP. ROT FUNCORSAN 2016	Nula (0,0%)	Nula (0,0%)			
Tábua de Mortalidade Geral	AT-83 M&F	AT 83 M&F	AT 83 IAM segregada por sexo	AT 83 IAM segregada por sexo	AT 83 IAM segregada por sexo			
Tábua de Mortalidade de Inválidos	AT-49 M&F (A100%)	AT-49 (A 100%) M/F	MI-2006 (-15%) segregada por sexo	MI-2006 segregada por sexo	MI-2006 segregada por sexo			
Tábua de Entrada em Invalidez	MULLER	Muller	IAPB-57 Fraca (-10%)	IAPB-57 Fraca (-10%)	IAPB-57 Fraca (-10%)			
Tábua de Morbidez (Auxílio-doença)	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2016	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2017	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2018	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2019	GAMA - EXP. AUX. DOENÇA - FUNCORSAN 2011-2020			
Composição familiar de pensionistas	Benefícios a conceder: família média; Benefícios concedidos: família real.		Benefícios a conceder: família média; Benefícios concedidos: família real.		Benefícios a conceder: família média; Benefícios concedidos: família real.			

No quadro abaixo, evidencia-se o acompanhamento das premissas atuariais dos últimos anos, bem como aderências das mesmas no ano de 2021.

Hipótese	Frequência Média esperada 2010 - 2019	Frequência Media Observada 2010- 2019	Premissas vigentes ( DA 2019)	Eventos Esperados 2020	Eventos Ocorridos 2020	Variação 2020	Premissa alteradas (DA 2020)	Eventos Esperados 2021	Eventos Ocorridos 2021	Variação 2021	Premissa alteradas (DA 2021)
Tábua de Mortalidade Geral	81,4	94,6	AT-83 IAM segregada por sexo	103,11	101	-2,05%		108,93	130	19,34%	
Tábua de Mortalidade de Inválidos	9,5	12,3	MI-2006 (desag. 15%) M&F)	11,39	15	31,69%	MI 2006 segregada por sexo	13,45	10	-25,65%	
Tábua de Entrada em Invalidez	15,1	15,5	IAPB-57 (desag. 10%))	18,39	2	-89,12%		18,21	1	-94,51%	
Tábua de Rotatividade	0,83%	0,85%	EX - FUNCORSAN 2015 de rotatividade	0,73%	2,37%	224,66%	Nula	-	-	-	
Tábua de Morbidez	171,7	206,4	Exp - FUNCORSAN 2018 de auxílio doença	202,26	113	-44,13%		190,41	141	-25,95%	Exp. Funcorsan 2011- 2020 de AuxílioDoença
Taxa Real de Crescimento Salarial	3,19%	3,40%	2,23% a.a.	2,23%	4,21%	88,79%	2,85%	2,85%	7,40%	147,02%	

Fonte: Estudo de Premissa Mirador 1807/2020, Demonstração Atuarial (2020 e 2021) e Gerência Atuarial Funcorsan.



Manifestação Conselho Fiscal: Considerando o histórico de estudos realizados nos últimos 11 anos sobre Aderência de Premissas e Hipóteses Atuariais; considerando o último estudo de aderência realizado pelo Atuário responsável pelo Plano (onde recomenda a manutenção das premissas a exceção da entrada em auxílio doença e taxa de juro atuarial); considerando os testes realizados no ano de 2021 (quadro acima), evidencia-se que as premissas estão aderentes, à exceção das elencadas abaixo: Crescimento Real de Salário, observa-se que nos anos de 2020 e, principalmente, 2021 mostrou-se acima da média histórica. Para o ano de 2021 observamos fato atípico que impactou nessa premissa conforme nota do quadro de acompanhamento; Entrada em Invalidez, não se mostrou aderente, porém entendemos pertinente a observação destacada no Estudo Mirador 1526/2021 quanto a premissa; Taxa de Juros, conforme novo estudo foi ajustada na avaliação de 2021; Entrada em Auxílio Doença, não mostrou-se aderente e já substituída para o período de 2022. Diante da não aderência das premissas, acima citadas, recomendamos que os estudos continuem sendo realizados anualmente, mesmo que a legislação permita sua realização a cada três anos.

## 4.4 RELATÓRIO DE AVALIAÇÃO ATUARIAL

Em 09 de março de 2022, a empresa Mirador Assessoria Atuarial, responsável técnica atuarial pelo Plano de Benefício BD nº 001, apresentou aos membros dos Conselhos Deliberativo e Fiscal, Diretoria Executiva, Comitê de Previdência, Comitê de Investimentos e Grupo de Gestão, o Relatório Mirador 0360/2022 contendo os resultados da Avaliação Atuarial do Plano de Benefícios da Funcorsan posicionada em 31/12/2021.





O referido relatório foi aprovado pela Diretoria Executiva, em sua ata 950/2022, aprovado pelo Conselho Deliberativo ata 670/2022 e apreciado pelo Conselho Fiscal em sua ata 510/2022.

Decisão do Conselho Deliberativo: Após análise dos documentos apresentados, da manifestação do ARBP, da manifestação da Gerente Atuarial, da recomendação do Comitê de Previdência e da aprovação da Diretoria Executiva, este Conselho em sua totalidade, delibera pela aprovação do Relatório Mirador 0360/2022 referente a Avaliação Atuarial do exercício de 2021 do Plano de Benefícios BD 001; da alteração do Plano de Custeio, com a majoração de 1,60% nas alíquotas de contribuição normal dos participantes ativos do Plano, a partir de abril/2022, e a majoração na contribuição específica para o financiamento do benefício de Pecúlio por morte para os participantes assistidos (de 0,27% para 0,34%); a alteração da taxa de carregamento para 6,86%, incidente sobre a base de contribuição prevista no Plano de Custeio para os Participantes Ativos, considerando a paridade contributiva da patrocinadora; e o parecer atuarial. Quanto ao resultado deficitário apurado no exercício de 2021, e tendo em vista a sua substancial evolução, as observações da consultoria atuarial (Mirador Assessoria Atuarial) e a manifestação do Comitê de Previdência, este Conselho reitera as sugestões já manifestadas na sua ata nº 662/2021, com destaque ao item "c" desta "... c) Estabelecer novo planejamento para tratamento da parcela não equacionada do déficit técnico, de modo que este se dê pela sua totalidade ou, no mínimo, pelo valor do Equilíbrio Técnico Ajustado (ETA), considerando a relevância do valor envolvido e o expressivo incremento que confere ao montante do déficit técnico acumulado, a partir da sua atualização pela meta atuarial.". Ainda em atenção ao plano de equacionamento de déficit, este Conselho fica no aguardo dos estudos, para deliberação da matéria. Por fim, recomenda que também seja dada ciência à Patrocinadora Corsan sobre o Relatório Mirador 0360/2022 e sobre o crescimento do déficit acumulado do plano.

### 4.5 EVOLUÇÃO DAS PROVISÕES MATEMÁTICAS

A variação nas provisões matemáticas e no déficit técnico acumulado no período do 2º semestre de 2021 é demostrada no quadro abaixo:



CONTAS	jul/21	ago/21	set/21	out/21	nov/21	dez/21
PATRIMÔNIO SOCIAL	1.943.394.165,47	1.924.446.256,87	1.903.903.734,72	1.862.088.415,01	1.888.849.874,62	1.913.653.958,04
PATRIMÔNIO DE COBERTURA DO PLANO	1.933.340.477,41	1.914.186.379,40	1.893.139.677,93	1.851.244.604,71	1.877.736.390,33	1.902.524.278,90
PROVISÕES MATEMÁTICAS	2.412.237.643,58	2.530.254.814,16	2.453.922.034,35	2.587.631.852,56	2.637.904.461,00	2.722.667.543,62
BENEFÍCIOS CONCEDIDOS	1.877.935.563,69	1.894.338.537,63	1.911.326.775,64	1.944.618.554,13	1.989.996.849,88	2.049.817.832,23
BENEFÍCIO DEFINIDO ESTRUTURADO EM REGIME DE CAPITALIZAÇÃO	1.877.935.563,69	1.894.338.537,63	1.911.326.775,64	1.944.618.554,13	1.989.996.849,88	2.049.817.832,23
VALOR ATUAL DOS BENEFÍCIOS FUTUROS PROGRAMADOS - ASSISTIDOS	1.473.816.654,58	1.485.236.211,57	1.496.475.136,58	1.522.439.626,79	1.546.939.794,10	1.594.914.982,36
VALOR ATUAL DOS BENEFÍCIOS FUTUROS NÃO PROGRAMADOS - ASSISTIDOS	404.118.909,11	409.102.326,06	414.851.639,06	422.178.927,34	443.057.055,78	454.902.849,87
BENEFÍCIOS A CONCEDER	838.694.553,12	848.513.946,38	850.773.176,18	857.918.962,92	856.734.577,14	902.399.027,40
BENEFÍCIO DEFINIDO ESTRUTURADO EM REGIME DE CAPITALIZAÇÃO PROGRAMADO	773.168.932,70	782.646.703,67	784.735.061,17	790.899.357,82	789.404.759,55	831.605.519,38
VALOR ATUAL DOS BENEFÍCIOS FUTUROS PROGRAMADOS	1.159.162.165,74	1.164.341.366,87	1.167.271.284,44	1.175.534.629,53	1.172.026.117,74	1.241.588.097,85
(-)VALOR ATUAL DAS CONTRIBUIÇÕES FUTURAS DOS PATROCINADORES	(186.185.216,21)	(186.156.045,78)	(185.415.088,91)	(187.547.308,19)	(186.830.848,81)	(200.498.842,45)
(-)VALOR ATUAL DAS CONTRIBUIÇÕES FUTURAS DOS PARTICIPANTES	(199.808.016,83)	(195.538.617,42)	(197.121.134,36)	(197.087.963,52)	(195.790.509,38)	(209.483.736,02)
BENEFÍCIO DEFINIDO ESTRUTURADO EM REGIME DE CAPITALIZAÇÃO NÃO PROGRAMADO	65.525.620,42	65.867.242,71	66.038.115,01	67.019.605,10	67.329.817,59	70.793.508,02
VALOR ATUAL DOS BENEFÍCIOS FUTUROS NÃO PROGRAMADOS	118.633.744,92	118.799.962,63	118.656.350,03	120.151.448,90	120.185.651,85	127.002.101,10
(-) VALOR ATUAL DAS CONTRIBUIÇÕES FUTURAS DOS PATROCINADORES	(26.554.062,25)	(26.466.359,96)	(26.309.117,51)	(26.565.921,90)	(26.427.917,13)	(28.104.296,54)
(-) VALOR ATUAL DAS CONTRIBUIÇÕES FUTURAS DOS PARTICIPANTES	(26.554.062,25)	(26.466.359,96)	(26.309.117,51)	(26.565.921,90)	(26.427.917,13)	(28.104.296,54)
(-) PROVISÕES MATEMÁTICAS A CONSTITUIR	(304.392.473,23)	(212.597.669,85)	(308.177.917,47)	(214.905.664,49)	(208.826.966,02)	(229.549.316,01)
(-) EQUACIONAMENTO DE DÉFICIT A INTEGRALIZAR	(304.392.473,23)	(212.597.669,85)	(308.177.917,47)	(214.905.664,49)	(208.826.966,02)	(229.549.316,01)
(-) PATROCINADOR(ES)	(148.086.752,96)	(102.184.666,18)	(149.951.318,42)	(103.265.159,86)	(100.207.191,64)	(101.978.927,63)
(-) PARTICIPANTES	(148.086.752,96)	(102.184.666,18)	(149.951.318,42)	(103.265.159,86)	(100.207.191,64)	(107.745.208,27)
(-) ASSISTIDOS	(8.218.967,31)	(8.228.337,49)	(8.275.280,63)	(8.375.344,77)	(8.412.582,74)	(19.825.180,11)
EQUILÍBRIO TÉCNICO	(478.897.166,17)	(616.068.434,76)	(560.782.356,42)	(736.387.247,85)	(760.168.070,67)	(820.143.264,72)
RESULTADOS REALIZADOS	(478.897.166,17)	(616.068.434,76)	(560.782.356,42)	(736.387.247,85)	(760.168.070,67)	(820.143.264,72)
(-) DÉFICIT TÉCNICO ACUMULADO	(478.897.166,17)	(616.068.434,76)	(560.782.356,42)	(736.387.247,85)	(760.168.070,67)	(820.143.264,72)
Índice de Solvência (Zona de equilibrio <10,70%)	14,52	19,26	17,61	23,49	23,94	25,40

Fonte: Relatório Gerencial - Dezembro/2021.

Comparativamente às Provisões Matemáticas apresentadas no encerramento do exercício de 2020, houve no encerramento do exercício de 2021 um aumento de 16,22% no montante total de provisões do plano, tendo como principal motivo a alteração da premissa de taxa real de juros, com um impacto de 3,25 p.p. bem como o equacionamento do déficit técnico de 2020. Além disso, parte deste incremento também é explicado pela variação nominal esperada das Provisões Matemáticas, tendo em vista que a inflação ocorrida no ano de 2021 e medida pelo INPC/IBGE se situou em patamares significativamente superior às expectativas de mercado.

A Provisão Matemática de Benefícios Concedidos (PMCB) monta, em 31.12.2021, R\$ 2.049.817.832,23, representando um crescimento nominal de 16,80% em comparação ao montante de R\$ 1.755.017.815 referente à PMBC registrada em 31.12.2020. O aumento da PMBC no exercício é motivado, principalmente, pela concessão de novos benefícios de aposentadorias/pensões, atualizações cadastrais e de composição familiar, apropriação dos reajustes dos benefícios (INPC/IBGE) bem como em função da alteração da premissa de taxa real de juros realizada no exercício de 2021.

A Provisão Matemática de Benefícios a Conceder (PMBaC) monta, em 31.12.2021, R\$ 902.399.027,40,

representando um crescimento nominal de 10,29% em comparação ao montante de R\$ 818. 202. 669, 12

referente à PMBaC registrada em 31.12.2020. O aumento da PMBaC é motivado, principalmente, pelo

incremento natural desta provisão em face da aproximação da data de início de pagamento dos benefícios

assegurados pelo Plano, bem como em função dos reajustes dos salários dos participantes. Além disso,

destaca-se o efeito da alteração da premissa de taxa real de juros realizada no exercício de 2021.

A Provisão Matemática a Constituir (PMaC) monta, em 31.12. 2021, R\$ 229. 549. 316, 01, representando

uma redução nominal de 0,46% em comparação ao montante de R\$ 230. 618. 686, 16 da PMaC registrada

em 31.12.2020. A variação da PMaC é motivada, principalmente, pela a amortização do déficit

equacionado de 2015 por meio das contribuições extraordinárias, bem como pelo novo equacionamento

do déficit técnico de 2020. Além disso, ocorreu a alteração de metodologia para apuração da Provisão

Matemática a Constituir, em função da utilização da média salarial atualizada dos últimos doze meses

para apuração das contribuições extraordinárias.

4.6 VERIFICAÇÃO DOS RESULTADOS DO PLANO EM RELAÇÃO À REGRA DE SOLVÊNCIA

**PLANO DE EQUACIONAMENTO 2020** 

Conforme registrado no último RCI, foi elaborado e aprovado pelos órgãos competentes da Funcorsan o

Relatório Mirador 1529/2021 – Plano de Equacionamento de Déficit para o Plano de Benefícios BD nº 001

e encaminhado à Patrocinadora Corsan.

Através da ata 501/2021 o Conselho Fiscal tomou conhecimento do ofício 1267-2021-GP, no qual

Patrocinadora Corsan informou a decisão exarada em seus órgãos de governança, pela adoção das

seguintes medidas: Em observância ao disposto no art. 35 da Resolução CNPC nº 30 2018, instituir

sistemática de contribuição adicional (extraordinária) para os participantes, assistidos e patrocinadora.

Em conformidade com a Resolução CNPC nº 30/2018, o valor deficitário apresentado a ser objeto de

equacionamento deverá respeitar a Parcela Mínima do Déficit a ser equacionado, no montante estimado

de R\$29.824.755,69, com a devida proporção contributiva de responsabilidade da Patrocinadora, apurada

em 47,81%, pelo prazo máximo de amortização permitido pela legislação aplicável vigente. Registra-se

que a matéria foi submetida à análise nas instâncias administrativas da Corsan, que culminou com a



apreciação e deliberação da Diretoria Colegiada e do Conselho de Administração da Companhia, objetivando conferir o adequado tratamento e a eficaz tomada de decisão que o tema requer.

Durante a elaboração deste Relatório, a Patrocinadora Corsan encaminhou o ofício 198/2022 — GP, informando sobre a deliberação da matéria em suas instâncias de governança, culminando com a obtenção da manifestação e deferimento apresentado pelo representante do Governo do Estado, exarado no OF. GAB/SEMA Nº 0350/2022.

### PLANO DE EQUACIONAMENTO 2021.



Conforme Relatório Mirador 0360/2022, aprovado em março de 2021, o Equilíbrio Técnico Ajustado (ETA) do plano apresentou um aumento de 128,39% em relação ao ETA apurado no encerramento do exercício de 2020, tendo como principal motivo o não atingimento da meta atuarial, a alteração das hipóteses atuariais que refletiram diretamente nas Provisões Matemáticas do Plano de Benefícios, bem como o equacionamento de déficit técnico de 2020.

O resultado da avaliação atuarial demonstrou que o plano apresenta, em 31.12.2021 um déficit técnico acumulado de R\$ 820.143.264,72 equivalente a 30,12% das suas Provisões Matemáticas Considerando o ajuste de precificação dos títulos financeiros do plano, apurado pela FUNCORSAN em R\$ 179.550.400,00 o Equilíbrio Técnico Ajustado (do plano permanece deficitário em R\$ 640.592.864,72 equivalente a 23,53% das Provisões Matemáticas do plano Por extrapolar o limite de tolerância de 10,6137 % (Limite de

ETA) das Provisões Matemáticas, será necessário elaborar e aprovar um Plano de Equacionamento de

Déficit Técnico ao longo do exercício de 2022 de, no mínimo, R\$ 351.617.099,65 equivalente a 12,91% das

Provisões Matemáticas, dentro dos preceitos da legislação vigente.

Conforme registros da ata 670/2022, de março de 2022, do Conselho Deliberativo registrou: (...) Quanto

ao resultado deficitário apurado no exercício de 2021, e tendo em vista a sua substancial evolução, as

observações da consultoria atuarial (Mirador Assessoria Atuarial) e a manifestação do Comitê de

Previdência, este Conselho reitera as sugestões já manifestadas na sua ata nº 662/2021, com destaque ao

item "c" desta "... c) Estabelecer novo planejamento para tratamento da parcela não equacionada do

<u>déficit técnico, de modo que este se dê pela sua totalidade ou, no mínimo, pelo valor do Equilíbrio Técnico</u>

Ajustado (ETA), considerando a relevância do valor envolvido e o expressivo incremento que confere ao

montante do déficit técnico acumulado, a partir da sua atualização pela meta atuarial.". Ainda em

atenção ao plano de equacionamento de déficit, este Conselho fica no aguardo dos estudos, para

deliberação da matéria. A matéria terá continuidade no próximo relatório de Controles Internos.

Manifestação do Conselho Fiscal: Quanto ao Plano de equacionamento de 2020 atestamos que o

mesmo foi realizado em conformidade com a legislação vigente, seguindo todos os trâmites e instâncias

de governança, tanto da Funcorsan quanto da Patrocinadora. Quanto a definição, por parte da

Patrocinadora CORSAN do valor a ser equacionado, entendemos que o mesmo não deveria ser o

mínimo permitido pela Legislação vigente, pois corria-se o risco, o que de fato aconteceu, de termos

que realizar um novo plano de equacionamento para o ano de 2021. Quanto ao plano de

equacionamento de 2021 estamos acompanhando todo o trâmite do processo e, desde já, concordamos

com a manifestação das Instâncias de Governança da FUNCORSAN quanto ao valor a ser equacionado.

4.7 DEMONSTRAÇÃO ATUARIAL

Atinente aos procedimentos relativos à Demonstração Atuarial do encerramento do exercício de 2021,

verificou-se que o expediente foi transmitido à PREVIC dentro do prazo legal, conforme documento

encaminhado ao Conselho Fiscal, anexo a ata 511/2022/CF.



# 5 EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA

# 5.1 ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA - BD001

O Conselho Deliberativo, através de sua ata 642/2020, aprovou a peça orçamentária para 2021, bem como os indicadores de gestão. O CD limitou os valores de despesas do Plano de Gestão Administrativa em R\$ 12.000.298,00 (doze milhões e duzentos e noventa e oito reais) para o ano de 2021, e autorizou, em caso de necessidade para obtenção do referido valor, a utilização dos valores referentes a rentabilidade do Fundo PGA e a reversão de valores do Fundo PGA. Periodicamente, o Diretor Financeiro e Administrativo apresenta o Relatório Gerencial Funcorsan aos Conselhos Fiscal e Deliberativo, as movimentações das contas de despesas e receitas e as respectivas justificativas entre os valores previstos e realizados no mês.

#### 5.1.1 RECEITAS

Foi realizado 107,27% dos valores previstos das receitas para o ano de 2021, sendo que a gestão previdencial realizou 105,93% do previsto e a gestão de investimentos 108,31%, como pode ser observado no quadro abaixo:

		DEZEMBRO		ATÉ O MÊS			
Conta-Descrição	Previsto Realizado %			Previsto	Realizado	%	
4 - GESTÃO ADMINISTRATIVA							
4.01 - RECEITAS	1.007.268,86	922.402,09	91,57	12.000.298,00	12.865.860,08	107,21	
4.01.01 - GESTÃO PREVIDENCIAL	560.584,08	441.078,48	78,68	6.640.080,64	7.033.540,50	105,93	
4.01.02 - INVESTIMENTOS	446.684,78	481.323,61	107,75	5.360.217,36	5.832.319,58	108,81	
4.01.99 - OUTRAS RECEITAS					<u> </u>		

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan –dezembro de 2021

### 5.1.2 DESPESAS

Quanto à execução orçamentária das Despesas do PGA, os valores acumulados em 2021 ficaram dentro dos limites estipulados pelo Plano de Custeio anual, aprovado pelo Conselho Deliberativo, sendo executados 81,21% dos valores previstos para o ano, conforme quadro abaixo:



		DEZEMBRO		ATÉ O MÊS			
Conta-Descrição	Previsto	Realizado	%	Previsto	Realizado	%	
4.02 - DESPESAS	(986.717,41)	(971.100,95)	98,42	(12.633.407,16)	(10.259.886,90)	81,21	
4.02.01 - ADMINISTRAÇÃO PREVIDENCIAL	(986.717,41)	(971.100,95)	98,42	(12.633.407,16)	(10.259.886,90)	81,21	
4.02.01.01 - PESSOAL E ENCARGOS	(637.691,36)	(640.464,67)	100,43	(7.908.963,63)	(6.669.224,25)	84,32	
4.02.01.02 - TREINAMENTOS/CONGRESSOS E SEMINÁRIOS		(450,00)	(100,00)	(106.030,00)	(33.000,90)	31,12	
4.02.01.03 - VIAGENS E ESTADIAS	(5.156,00)			(84.966,00)	(73,73)	0,09	
4.02.01.04 - SERVIÇOS DE TERCEIROS	(227.034,55)	(232.017,54)	102,19	(2.903.113,98)	(2.362.117,86)	81,36	
4.02.01.05 - DESPESAS GERAIS	(88.835,50)	(70.013,83)	78,81	(1.294.333,55)	(858.157,08)	66,30	
4.02.01.06 - DEPRECIAÇÕES E AMORTIZAÇÕES	(18.000,00)	(18.154,91)	100,86	(216.000,00)	(217.313,08)	100,61	
4.02.01.07 - TRIBUTOS	(10.000,00)	(10.000,00)	100,00	(120.000,00)	(120.000,00)	100,00	
4.02.01.98 - OUTRAS DESPESAS	-	-	-	-	-	-	

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021

Diante da variação apresentada na execução do orçamento, este Conselho solicitou manifestação do Diretor Financeiro e Administrativo, conforme segue:

Manifestação do Diretor Financeiro e Administrativo: A peça orçamentária é elaborada no trimestre anterior ao ano de vigência, tendo como referencial histórico a execução de anos anteriores acrescido de projeções com base em premissas e estimativas, como bem detalhadas na peça apresentada para aprovação. Como sabemos as projeções, por razões diversa, podem não se confirmar, sendo que a de maior peso é a estimativa de inflação para o período, pois o salário de contribuição – Fonte primária da receita (Gestão Previdencial), está sujeito a este índice para sua recomposição, da mesma forma que as despesas, também guardam forte relação com a dinâmica inflacionária, seja por acordo coletivo de trabalho, seja por termo contratual. No ano de 2021 as receitas foram realizadas, em 7,21% acima do previsto, e para tal temos como principais razão: a) a projeção de receitas, na peça orçamentária sempre é realizada de forma conservadora; b) as receitas da gestão previdencial, que tiveram uma realização acima do previsto em 5,93%, decorrem de um reajuste superior ao previsto no salário dos empregados da patrocinadora Corsan, inclusive com pagamentos retroativos de ACT e promoções, acrescida de um maior número de participantes em auto patrocínio que aquele considerado na projeção; c) as receitas de investimentos, que tiveram uma realização acima do previsto em 8,81%, decorrem de uma maior base de incidência, ou seja, os recursos garantidores no ano de 2021 foram superiores àqueles considerados na elaboração da peça orçamentária, e parte significativa de tal aumento se deve a mudança no critério de precificação dos Títulos públicos realizada em dezembro de 2020. No que se refere a realização de despesas em montante 18,79% inferior ao previsto, temos como principais causas: a preocupação



constante com a austeridade na execução de despesas, em que pese o constante aumento do custo para atender a legislação e a fiscalização; redução de despesas com pessoal, advindas do reposicionamento do quadro funcional quando da ocorrência de turnover na equipe, negociação de acordo coletivo com adequação permanente de benefícios; suspensão do ressarcimento de dirigentes cedidos pelo patrocinador, de acordo com a legislação vigente e redução de custos com treinamentos, decorrentes da migração para plataformas digitais; redução de despesas com fornecedores, decorrentes de otimização na contratação e de negociações nos reajustes despesas gerais reduzidas por supressão ou redução de materiais e/ou serviços em decorrência do trabalho na modalidade home office.

### **5.2 FONTES DE CUSTEIO DO PGA**

Conforme Regulamento do Plano de Gestão Administrativas 2019 - Artigo 3º - "As despesas Administrativas poderão ser custeadas pelas seguintes fontes, além de outras que vierem a ser autorizadas pela legislação pertinente: I. Contribuições dos Participantes e Assistidos; II. Contribuições dos Patrocinadores; III. Reembolso dos Patrocinadores; IV. Resultado dos Investimentos; V. Receitas Administrativas; VI. Fundo Administrativo; VII. Dotação Inicial; e VIII. Doações."

### 5.3 CONTROLE DAS FONTES DE CUSTEIO UTILIZADAS ATRAVÉS DA CONTABILIDADE

Abaixo é apresentado quadro onde ficam demonstradas todas as fontes de custeio do PGA e os respectivos valores mensais do ano de 2021:

		FONTE DE C	USTEIO ADM		TOTAL Receitas	RENDIMENTO	TOTAL
2021	Previdencial Tx.s/contrib.	Investimentos Tx. Admd.s/RG	TAXA ADM EMPRÉSTIMO	Outras Receitas	Administrativas	INVESTIMENTO FUNDO ADMINIST.	RECEITAS
01/2021_	548.901,95	585.827,49	62.832,77	-	1.197.562,21	(4.014,41)	1.193.547,81
02/2021_	521.273,76	385.385,84	70.509,31	-	977.168,91	(38.534,21)	938.634,70
032021_	572.829,79	484.765,94	48.081,52	-	1.105.677,25	28.469,46	1.134.146,71
04/2021_	466.928,07	258.131,17	48.264,93	-	773.324,17	54.354,37	827.678,54
05/2021_	782.465,49	453.076,63	40.382,84	-	1.275.924,96	83.371,47	1.359.296,43
06/2021_	568.348,38	436.562,77	58.250,94	-	1.063.162,09	74.796,93	1.137.959,02
07/2021_	827.078,07	436.399,61	55.418,85	-	1.318.896,53	21.222,63	1.340.119,16
08/2021_	586.296,91	429.438,90	58.577,09	-	1.074.312,90	(884,16)	1.073.428,74
09/2021_	506.845,36	441.158,21	42.946,52	-	990.950,09	52.686,01	1.043.636,10
10/2021_	510.872,19	425.766,58	48.456,98	-	985.095,75	(38.932,11)	946.163,64
11/2021_	700.622,05	440.514,42	40.246,66	-	1.181.383,13	233.830,91	1.415.214,04
12/2021_	441.078,48	439.658,10	41.665,51	-	922.402,09	83.495,32	1.005.897,41
TOTAL ANO	7.033.540,50	5.216.685,66	615.633,92	-	12.865.860,08	549.862,21	13.415.722,30

Fonte: Relatório Gerencial – dezembro de 2021



# 5.4 INDICADORES DE DESEMPENHO FUNCORSAN APURAÇÃO DA TAXA DE ADMINISTRAÇÃO

<u>Taxa de Administração</u>: Representa o limite da fonte de custeio da Funcorsan em relação ao limite legal de 1% dos Recursos Garantidores – Meta: 0,68% dos Recursos Garantidores.

PERÍODO	JUL	AGO	SET	оит	NOV	DEZ
LIMITE LEGAL = 1%	0,58%	0,67%	0,75%	0,83%	0,92%	1,00%
META CONSELHO DELIBERATIVO = 0,66%	0,40%	0,45%	0,51%	0,57%	0,62%	0,68%
% S/ REC. GARANTIDOR - ORÇADO = 0,66%	0,40%	0,45%	0,51%	0,57%	0,62%	0,68%
% S/ REC. GARANTIDOR - REAL	0,37%	0,43%	0,48%	0,54%	0,59%	0,64%
FONTE DE CUSTEIO - REAL	7.327.974,96	8.343.710,77	9.291.714,34	10.228.353,11	11.369.489,58	12.250.226,16
REC GARANTIDORES - REAL	1.966.782.026,65	1.951.575.926,84	1.935.934.824,28	1.896.420.004,65	1.922.563.550,98	1.924.773.018,66

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.

#### TAXA DE CARREGAMENTO ADMINISTRATIVO

<u>Taxa de Carregamento</u>: Representa o limite da fonte de custeio da Entidade relativamente ao <u>limitador</u> <u>legal</u> de 9% - Meta: 4,0%.

PERÍODO	JUL	AGO	SET	оит	NOV	DEZ
LIMITE LEGAL = 9%	5,25%	6,00%	6,75%	7,50%	8,25%	9,00%
META CONSELHO DELIBERATIVO = 4,00%	2,33%	2,67%	3,00%	3,33%	3,67%	4,00%
TX DE CARREGAMENTO ORÇADO = 4,00%	2,33%	2,67%	3,00%	3,33%	3,67%	4,00%
TX DE CARREGAMENTO REAL	2.13%	2.42%	2,69%	2.97%	3,27%	3,51%
FONTE DE CUSTEIO - REAL	7.327.974,96			, i		
BENEF + CONTRIB - REAL	200.440.938,08					

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.

# CUSTO ADMINISTRATIVO PREVIDENCIAL SOBRE AS CONTRIBUIÇÕES

<u>Despesas de Administração Previdencial x Fonte de Custeio Previdencial:</u> Representa o valor anual das despesas de administração previdencial relativamente à fonte de custeio previdencial de 8,0% sobre a base de contribuição definida pelo atuário do Plano – Meta: 8,0% sobre a base de contribuição.

PERÍODO	JUL	AGO	SET	OUT	NOV	DEZ
META CONS DELIB	8,00%	8,00%	8,00%	8,00%	8,00%	8,00%
FONTE DE CUSTEIO - PREVISTO	7,00%	7,00%	7,00%	7,00%	7,00%	7,00%
GASTO - REAL ATÉ O PERIODO	5,72%	5,79%	5,87%	5,99%	6,04%	6,25%

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan -dezembro de 2021.



# CUSTO ADMINISTRATIVO EM RELAÇÃO AO PATRIMÔNIO

<u>Custo Administrativo em relação ao Patrimônio:</u> Representa o valor total das despesas Administrativas em relação ao Patrimônio Total da Entidade – Meta: 0,71%.

PERÍODO	JUL AGO SET		SET	OUT	NOV	DEZ
RECURSO DO BD DESTINADO AO PGA - PREVISTO	6.963.953,70	7.971.222,56	8.978.491,42	9.985.760,28	10.993.029,14	12.000.298,00
PATRIMONIO - PREV	1.823.843.824,53	1.823.843.824,53	1.823.843.824,53	1.823.843.824,53	1.823.843.824,53	1.823.843.824,53
META CONS DELIB	0,41%	0,47%	0,53%	0,59%	0,65%	0,71%
% S/ PATRIMÔNIO - PREVISTO	0,38%	0,44%	0,49%	0,55%	0,60%	0,66%
% S/ PATRIMÔNIO - REAL	0,35%	0,40%	0,45%	0,51%	0,56%	0,60%
RECURSO DO PLANO DESTINADO AO PGA - REAL	7.327.974,96	8.343.710,77	9.291.714,34	10.228.353,11	11.369.489,58	12.250.226,16
PATRIMONIO - REAL	2.078.019.876,53	2.060.376.031,57	2.046.605.454,15	2.007.116.488,06	2.035.793.526,95	2.048.900.886,00

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.

#### **CUSTO ANUAL POR PARTICIPANTE**

<u>Custo Anual por Participante</u>: Custo Anual por Participante: Representa o valor anual do custo de Administração para cada participante projetado para o exercício de 2021 — <u>Meta R\$ 1.360,27</u> (Um mil trezentos e sessenta reais e vinte e sete centavos). Fica indicado que este indicador será reavaliado anualmente, levando em conta a projeção do número de participantes e o orçamento de despesas aprovado.

PERÍODO	JUL	AGO	SET	OUT	NOV	DEZ
META CONSELHO DELIBERATIVO	793,49	906,85	1.020,20	1.133,56	1.246,91	1.360,27
CUSTO ANUAL PREVISTO	793,49	906,85	1.020,20	1.133,56	1.246,91	1.360,27
CUSTO ADM TOTAL POR PARTICIPANTE - REAL	653,87	753,49	842,01	942,70	1.066,08	1.179,98
TOTAL DE PARTICIPANTES	8.752	8.734	8.749	8.733	8.713	8.695
CUSTO ADM TOTAL - REAL	5,722,639,23	6.581.021.63	7.366.711.19	8.232.577.85	9.288.785.96	10.259.886.91

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.

#### 5.5 FUNDO ADMINISTRATIVO - PGA

Este Conselho realiza o acompanhamento do Fundo Administrativo PGA, através do Relatório Gerencial Funcorsan, conforme demonstrado abaixo:



	TOTAL	DESPESAS	CONTINGÊNCIA	RESULTADO
2021	RECEITAS	Adm.Prev.	PGA	PGA
Janeiro	1.193.547,81	(711.304,81)	-	482.243,00
Fevereiro	938.634,70	(800.931,14)	-	137.703,56
Março	1.134.146,71	(822.069,55)	(4.741,74)	307.335,42
Abril	827.678,54	(897.286,06)	-	(69.607,52)
Maio	1.359.296,43	(944.851,05)	-	414.445,38
Junho	1.137.959,02	(745.744,39)	(6.247,72)	385.966,91
Julho	1.340.119,16	(800.452,23)	-	539.666,93
Agosto	1.073.428,74	(858.382,40)	-	215.046,34
Setembro	1.043.636,10	(785.689,56)	218.009,81	475.956,35
Outubro	946.163,64	(865.866,66)	-	80.296,98
Novembro	1.415.214,04	(1.056.208,11)	-	359.005,93
Dezembro	1.005.897,41	(971.100,95)	(8.136,98)	26.659,48
TOTAL	13.415.722,30	(10.259.886,91)	198.883,37	3.354.718,76

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.

Em cumprimento a Resolução CNPC nº 29/2018, de 13 de abril de 2018, artigo 28: *O Administrador Responsável pelo Plano de Benefícios - ARPB da EFPC deverá manter atualizado o controle dos valores utilizados/destinados do Fundo Administrativo e prestar informações periódicas ao Conselho Fiscal, a quem caberá, além do acompanhamento, registrar em seu relatório semestral de controles internos a conformidade em relação às normas.*, o ARPB encaminhou ao Conselho Fiscal, referente ao 2º semestre de 2021, a Evidência de Controle dos valores utilizados/destinados do Fundo Administrativo, conforme registros da ata 511/2022 deste Colegiado, através do Memorando 04/2022/GC/Funcorsan - Controle dos valores utilizados/destinados do Fundo Administrativo 2021.

O Administrador Responsável pelo Plano de Benefícios – ARPB, Gilmar Antônio Arnt, informou o resultado positivo do fundo do PGA do exercício de 2021, no valor de R\$ 3.354.718,76 (três milhões, trezentos e cinquenta e quatro mil, setecentos e dezoito reais e setenta e seis centavos). O referido valor constitui o montante de R\$ 10.877.816,55 (dez milhões, oitocentos e setenta e sete mil, oitocentos e dezesseis reais e cinquenta e cinco centavos) de Fundo Administrativo no exercício de 2021. Os valores que contribuíram para o resultado neste período de R\$ 3.354.718,76, foram a rentabilidade positiva dos Investimentos do fundo administrativo no montante de R\$ 549.862,21, o resultado Administrativo positivo de R\$ 2.605.973,18 e a reversão de contingências de R\$ 198.883,37.

Manifestação do Conselho Fiscal: Conforme pode ser evidenciado neste relatório, o orçamento do ano

foi realizado executando 107,21% do valor previsto como receita para o ano de 2021 e, realizando

81,21% das despesas previstas para o mesmo exercício, atendendo as adequações das despesas ao

limite determinado pelo Conselho Deliberativo. O resultado dessa execução orçamentária positiva

agregou ao Fundo PGA o valor de R\$ 3.354.718,76. Atestamos que as fontes utilizadas para custeio do

PGA e o controle dos valores utilizados/destinados ao Fundo Administrativo estão em conformidade

com as normas e a legislação vigente. Ainda, pode ser observado que os indicadores de desempenho

atingiram a meta legal e a estabelecida pelo Conselho Deliberativo da Entidade.

6. CONTROLES TRIBUTÁRIOS E OBRIGAÇÕES ACESSÓRIAS

6.1 CERTIDÕES NEGATIVAS DE DÉBITOS

O Conselho Fiscal procedeu à verificação acerca dos controles atinentes aos Tributos e Obrigações

Acessórias realizadas pela entidade, solicitando a apresentação das certidões negativas de débitos do

exercício de 2021, bem como acerca da agenda de obrigações, no que se refere ao controle de entrega.

Na conferência das certidões negativas encaminhadas a este Conselho, constatou-se a regularidade

acerca dos Tributos Estaduais e junto à Receita Federal, Débitos Municipais, FGTS e Procuradoria-Geral

da Fazenda Nacional. Em relação aos Débitos Trabalhistas, contudo, foram identificadas pendências que

impossibilitam a emissão da Certidão Negativa.

A partir disso, foram solicitadas mais informações junto à Gerência de Contabilidade sobre a questão, a

qual apresentou os seguintes esclarecimentos:

**Débitos Trabalhistas** 

Em referência à certidão positiva de débitos trabalhistas: Ressalvamos ainda, que as demandas

relacionadas na certidão POSITIVA DE DÉBITOS TRABALHISTAS COM EFEITO DE NEGATIVA referem-se a

processos trabalhistas pelos quais os reclamantes buscam a declaração do direito e pagamento de verbas

de natureza salarial contra a Patrocinadora CORSAN, com reflexos no benefício pago pelo Plano de

Benefícios BD-01 administrado pela Fundação, já em fase de execução.



Manifestação do Conselho Fiscal: Diante do exposto e dos esclarecimentos apresentados pela Gerência de Contabilidade, este Conselho Fiscal entende que, dadas as circunstâncias, os procedimentos adotados em relação às pendências dos débitos trabalhistas se mostram adequados para o momento, e mantém a recomendação de permanente controle no que tocam ao tema das certidões negativas.

### 7. ACOMPANHAMENTO PROCESSUAL

A área Jurídica da Funcorsan realiza o assessoramento e acompanhamento das demandas jurídicas à Entidade e gestão do contencioso. Os processos judiciais nos quais a Fundação Corsan é parte são classificados nas seguintes áreas de atuação: Cível, Trabalho, Previdenciário/Cível, Previdenciário/Trabalho e Execução Fiscal.

O Conselho Fiscal realiza o acompanhamento dos Processos Judiciais, por meio da análise dos relatórios gerenciais mensais encaminhados. Para síntese da avaliação do 2º semestre de 2021, são destacados alguns dos indicadores informativos apresentados no Relatório Gerencial do mês de dezembro de 2021, conforme seguem:

	JULHO	AGOSTO	SETEMBRO	OUTUBRO	NOVEMBRO	DEZEMBRO
ÁREA DE ATUAÇÃO						
CÍVEL	729	744	753	752	756	757
TRABALHO	3	3	4	4	4	4
PREVIDENCIÁRIO/CÍVEL	217	221	219	222	226	239
PREVIDENCIÁRIO/TRABALHO	127	123	123	123	115	115
EXECUÇÃO FISCAL	1	1	1	1	1	1
OBJETO DA AÇÃO						
ADMINISTRAÇÃO	2	2	2	2	2	2
BENEFICIO	309	305	302	298	289	289
COBRANÇA	2	2	2	3	3	3
EXECUÇÃO FISCAL	1	1	1	1	1	1
INVESTIMENTOS	4	4	4	4	4	4
IMÓVEIS/INVESTIMENTOS	24	26	26	26	26	26
PROD. ANTECIPADA DE PROVAS	12	12	12	10	8	8
COBRANÇA/RESERVA MATEMÁTICA	35	39	40	47	52	65
COBRANÇA/EMPRÉSTIMOS/INVEST.	61	61	61	61	61	60
REVISIONAL/EMPRÉSTIMOS/INVEST.	621	634	643	643	649	651
DANOS MORAIS/EMPRÉSTIMOS	3	3	3	3	3	3
RECLAMATÓRIA TRABALHISTA	3	3	4	4	4	4
PROGNÓSTICO						
PERDA POSSÍVEL	558	568	549	547	552	525
PERDA PROVÁVEL	453	453	477	475	465	492
PERDA REMOTA	66	71	74	80	85	99
NÃO FOI APRESENTADO	0	0	0	0	0	0
STATUS PROCESSUAL/POLO DA AÇÃO	O - FUNCORSAN					
AUTOR/ATIVO	137	142	144	150	154	167
RÉU/PASSIVO	940	950	956	952	948	949
TOTAL DE AÇÕES	1077	1092	1100	1102	1102	1116

Fonte: Relatório Gerencial Funcorsan – dezembro de 2021.



#### **EXIGÍVEL CONTINGENCIAL**

Foram solicitadas, à Gerência de Contabilidade, informações acerca do exigível contingencial, que registra a projeção das possíveis perdas que o Plano venha a sofrer, especialmente em razão de decisões judiciais que lhe sejam desfavoráveis.

Referência: Jul/2021 a Dez/2021

Descrição	Saldo Anterior	Débitos	Créditos	Mov. Líquido	Saldo Atual
¦ EXIGÍVEL CONTINGENCIAL	90.793.357,66 C	3.199.949,25	3.199.949,25	4.192.877,18 C	94.986.234,84 C
¦¦ GESTÃO PREVIDENCIAL	26.744.076,06 C	1.465.030,45	2.455.208,92	990.178,47 C	27.734.254,53 C
PROVISÃO	26.744.076,06 C	1.465.030,45	2.455.208,92	990.178,47 C	27.734.254,53 C
PROVISÃO	26.744.076,06 C	1.465.030,45	2.455.208,92	990.178,47 C	27.734.254,53 C
¦¦GESTÃO ADMINISTRATIVA	473.677,94 C	224.912,64	15.039,81	209.872,83 D	263.805,11 C
¦¦¦PROVISÃO	473.677,94 C	224.912,64	15.039,81	209.872,83 D	263.805,11 C
PROVISÃO	473.677,94 C	224.912,64	15.039,81	209.872,83 D	263.805,11 C
¦¦INVESTIMENTOS	63.575.603,66 C	1.510.006,16	4.922.577,70	3.412.571,54 C	66.988.175,20 C
PROVISÃO	63.575.603,66 C	1.510.006,16	4.922.577,70	3.412.571,54 C	66.988.175,20 C
CONTINGÊNCIAS CRÉDITOS PRIVADOS E DEPÓSITOS	58.093.876,32 C	272.095,60	1.474.554,52	1.202.458,92 C	59.296.335,24 C
CONTINGÊNCIAS IMÓVEIS	674.174,62 C	0,00	44.273,52	44.273,52 C	718.448,14 C
	4.807.552,72 C	1.237.910,56	3.403.749,66	2.165.839,10 C	6.973.391,82 C

As contingências são formadas de processos judiciais classificados pelos Advogados como de "Perda Provável", apropriando o valor contingencial com o maior valor entre o valor da causa e o valor depositado por processo, consideramos ainda que as contingências são monetariamente atualizadas a cada trimestre, e os depósitos judicias serão atualizados por ocasião da emissão do alvará de levantamento expedido pelo judiciário em favor da EFPC. (Gerência de Contabilidade)

Manifestação do Diretor Financeiro e Administrativo: No decorrer deste semestre, os valores referentes ao exigível contingencial, apresentaram uma evolução de R\$ 4,1 milhões, inferiores ao semestre anterior, apesar do nível de inflação apurado no período, ter sido mais acentuado, quando confrontando com semestres e exercícios anteriores. Este valor pode ser classificado como normal, considerando o montante histórico contingenciado. O volume contingenciado variou 4,6%, portanto 1,5 p.p. abaixo da inflação medida pelo INPC em igual período. Importante o destaque que as contingências do plano administrativo tiveram redução aproximada de 45% em seu montante, fruto de decisão judicial favorável em ação trabalhista, onde a EFPC demonstrou o cumprimento dos normativos legais questionados. A variação das contingências de caráter previdencial foi inferior a 4%, frente a uma inflação medida pelo INPC (indexador do Plano) superior a 6%, portanto, o valor apresentado, nominalmente superior, está abaixo da variação inflacionária, fruto da solução de inúmeras demandas, especialmente na justiça do trabalho, e a gradativa consolidação da jurisprudência na área cível do judiciário. As contingências referentes a investimentos, apesar de uma dinâmica maior no segmento de empréstimos, que também apresentou evolução



significativa em sua jurisprudência, teve variação pouco acima de 5%, portanto abaixo da variação inflacionária.

## **COBRANÇA RESERVA MATEMÁTICA:**

Referente as cobranças de recomposição das reservas matemáticas movida pela Fundação, abaixo apresentamos os valores acumulados até dezembro de 2021.

PARTICIPANTE				PATROCINADORA		
	VALOR	PAGT/PARCELAMENTO	Enc. COBRANÇA JUDICIAL		VALOR	PAGAMENTO
R\$	1.617.048,66	26	20	R\$	1.612.177,63	total cobrado
R\$	109.193,41	4	2	R\$	109.193,40	total cobrado
R\$	267.081,10	4	6	R\$	267.081,10	total cobrado
R\$	360.256,16	2	7	R\$	360.256,11	total cobrado
R\$	107.642,04	3	7	R\$	107.642,01	total cobrado
R\$	120.082,88	3	4	R\$	120.082,81	total cobrado
R\$	827.963,86	3	0	R\$	827.963,69	aguardando pagamento lotes
R\$	157.852,80	0	0	R\$	157.852,75	aguardando pagamento lote

DATA COBRANÇA	QUANTIDADE		TOTAL	
diversas	75	R\$	3.234.186,19	
03/08/2021	6	R\$	218.386,81	
03/08/2021	11	R\$	534.162,20	
03/08/2021	9	R\$	720.512,26	
17/08/2021	12	R\$	215.284,07	
17/08/2021	9	R\$	240.165,69	
04/11/2021	32	R\$	1.655.927,72	
15/12/2021	8	R\$	315.705,55	

Manifestação do Conselho Fiscal: Este Conselho seguirá realizando o acompanhamento dos processos judiciais, através do Relatório Gerencial Funcorsan. Em atenção ao exigível contingencial, considerando o posicionamento apresentado, bem como os valores envolvidos, este conselho mantém sua recomendação, da necessidade de permanente acompanhamento. Em atenção às ações de cobranças das recomposições das reservas matemáticas, conforme alinhado junto a Gerência Jurídica, este Conselho solicitou adequações na planilha de controle, objetivando um melhor entendimento das informações apresentadas.

8 AUDITORES INDEPENDENTES

Em cumprimento à legislação específica, a Funcorsan realiza trimestralmente ciclos de Auditoria, as quais

são realizadas por empresa de Auditoria Independente.

Ao longo do 2º semestre do ano de 2021, a Empresa Taticca Auditores Independentes realizou exames

que compreenderam o 3º e o 4º trimestres de 2021, e os resultados destes foram analisados pelo

Conselho Fiscal em suas reuniões. Ainda, a auditoria analisou os balancetes referentes aos meses

auditados, os quais foram analisados e aprovados pelo Colegiado.

A referida empresa utiliza métodos, processos técnicos e procedimentos de Auditoria aplicados por

amostragem, conforme previsto nas Normas Brasileiras de Contabilidade - NBC T 11 - Normas de Auditoria

Independente das Demonstrações Contábeis.

8.1 RELATÓRIO CIRCUNSTANCIADO DE AUDITORIA - 3º E 4º TRIMESTRES/2021

Os Relatórios do terceiro e quarto trimestre de 2021 foram analisados pelo Conselho Fiscal, conforme

registros das atas 507/2021 e 509/2022, bem como os contrapontos do grupo de Gestão apresentados

através dos memorandos 10/2021/GC/Funcorsan e 01/2022/GC/Funcorsan. O relatório do quarto

trimestre, encerrando o ano de 2021, não apresentou pendências.

No decorrer da elaboração deste relatório, a Diretoria Executiva encaminhou para conhecimento deste

Colegiado, através da ata 967/2022, o Relatório Circunstanciado de Controles Internos 2021, elaborado

pela Taticca Auditores Independentes S.S. A Auditoria Independente, destacou que, durante a execução

dos trabalhos, não foram identificados pontos de controles internos a serem mencionados no relatório

de recomendações.

Manifestação do Conselho Fiscal: Este Conselho registra que analisou os relatórios de Auditoria, bem

como os contrapontos do Grupo de Gestão e manifesta seu entendimento, de que os

acompanhamentos estão sendo realizados adequadamente e que as manifestações das áreas técnicas

foram satisfatórias.

BALANCETES DO 3º E 4º TRIMESTRES- 2021

Em atendimento as competências estatutárias deste Colegiado, foram analisados e aprovados os

balancetes de julho a dezembro de 2021, conformes registros das atas 507/2021 e 509/2022. A auditoria

conclui que: com base nas revisões descritas nos tópicos anteriores e considerando suas observações não

temos conhecimento de nenhum fato adicional que deva ser ajustado nos balancetes para que apresentem

adequadamente a posição contábil da Funcorsan nas respectivas datas.

Ressalta-se que a empresa de auditoria realiza trimestralmente a análise dos balancetes e reporta sua

manifestação, dentro do Relatório de Auditoria não sendo observado nenhuma ressalva quanto os

balancetes no período objeto desse RCI.

Destacamos que, conforme o artigo 32 do novo Estatuto da Entidade, aprovado pela Portaria Previc

59/2022, compete ao CF apenas examinar os balancetes, não sendo obrigatória a aprovação.

Dessa forma, encerra-se o presente relatório subscrito pelos Conselheiros abaixo discriminados, o qual

deve ser encaminhado para conhecimento da Patrocinadora Corsan e da Diretoria Executiva, bem como

ao Conselho Deliberativo para análise, manifestações e providências que julgar necessário em relação às

observações registradas no mesmo.

Porto Alegre, 09 de junho de 2022

**CONSELHO FISCAL - TITULARES:** 

**Delso Francisco Zwirtes**Presidente do Conselho Fiscal

Cleverson Vinicius Giordani Conselheiro

Marcelo da Rosa

Conselheiro

Tiago Simon de Souza Conselheiro